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Amerika
Még mindig vannak emberek és ér­

dekcsoportok, amelyek nyugtalankod­
nak és nyugtalanságot szítanak a 
Balfour-deklaráció miatt. Nem egy 
kategóriába tartoznak ezek, az érdekük 
is más-más, de az elfogultságuk egy 
gyökérén táplálkozik. Akár lord Percv- 
nek hívják az ellenzőt, akár lord 
Northcliffe-nek, vagy nem tudom mi­
csoda Ibn Hasszánnak, abban, hogy 
a zsidó nemzeti otthon gondolatát 
inkább érzelmi, mint gyakorlati szem­
pontból ítélik meg, majdnem egyfor­
mák. Abban is megegyeznek, hogy 
csak szimbolisztikus jelentőséget tu­
lajdonítanak az angol állásfoglalás­
nak. amely tehát ennélfogva semmire 
se kötelez. Hiába jelentette ki nem 
egyszer, de többször is az angol 
kormány, hogy palesztinai politikája 
rendületlenül a Balfour-deklaváció 
alapján áll, a szkeptikusok csak váll- 
vonogatással feleltek erre és tovább 
igattak.

Olyan tévedések ve támaszkodott 
ez az agitáció, amelyek elsősorban 
külső körülményekből sarjadtak, 
másodsorban a tervnek belső kikép­
ződéséből, amelyet nem értett meg. 
Külső megjelenésében a zsidó nem­
zeti otthon gondolata valóban olyan­
nak látszik, mintha még nem forrt 
volna organikus hozzátartozással az 
összes nemzetek politikai felfogásába.
A palesztinai mandátumot például 
még maga a népszövetség sem rati­
fikálta. Anglia gyakorolja jogait, de a 
nagyhatalmak törvényhozásai még 
nem nyilatkoztak ebben a tekintet­
ben. Különösen feltűnhetett Amerika, 
ahol legkönnyebben talál megértésre 
az emberi jogok felé haladó tendencia 
és ahol a Paleszlina-kérdéa mégse 
provokálta még a törvényhozás nyílt 
állásfoglalását. Mindebből aztán olyan 
következtetéseket vontak le. hogy az 
agitáeié, ha az ellenséges vonalon 
szívósan előre tör, sikerre vezethet.

Ez a tévedés merőben politikai 
jellegű és a tényleges szituációk 
helytelen megítéléséből ered. Mert 
egy nép már régen magáénak adop­
tálhatott egy gondolatot, de odáig 
még nem jutott eí, hogy ezt törvé­
nyes formák közölt is megtehesse. 
De a mandátum ratifikálása és a 
zsidó nemzeti otthon szükségszerű 
létesítése között nincs is olyan kap- 
esolat, amely a kettőnek egyszerre 
való érvényesülését követelje. Nagyon 
jól ellehet képzelni olyan hatalmat, 
amely szimpátikus-m fogadja a zsidó­
ság törekvését és hajlandó is támo­
gatni azt, de az angol maodátum 
tervétől idegenkedik, mert olyan ha­
talmi többletet lát ebben, amelyet 
magára nézve károsnak ítél meg. Az 
állásfoglalás kitolása tehát nem je­
lent még szembehelyezkedésfés akik 
mégis erre építik fel az oppozidóju­
kat, önmagukat csalják meg.

A zsidó nemzeti otthon ellen­
zőinek másik tévedése már nem 
politikai természetű, hanem egysze­
rűen felfogásbeli. Rosszul és hibá­
san okoskodnak és nem jutnak el a 
kérdés lényegéhez. Valahogyan úgy 
járnak el, mint azok a gondolkodók, 
akik a mozdulatlanságból akarnak 
eljutni a mozgás megértéséig, holott 
ez csak megfordítva lehetséges. És 
hogy egy bergsoni hasonlattal él­
jünk: a szétszórt betűkből, amelyek 
csak szimbólumok, magát a költe­
ményt akarják rekonstruálni, amely 
már nem szimbólum, hanem való­
ság. A zsidó nemzeti otthon gondo­

lata olyan valóság, amely merev és 
oszthatatlan. Ezt nem lehet a jog 
fogalmából rekonstruálni. Ellenke­
zőleg : adott valóságnak kell tekin­
teni és mert az, le lehet szűrni be­
lőle a jog fogalmát is.

Ebben van a tévedés, amely rá- 
bogozódott a Palesztina-ellenes ak­
cióra és olyan önámitásokba lovalta 
a zászlóvivőit, amelybe csak bele­
bukni lehet. Mindenütt, ahol emberi 
vagy népi jogok elismerést követel­
nek,/ olyan folyamat indult meg, 
amely nem alapot, csak keretet ke­
res, mert az alap régen megvan. Di­
vatos. vagy elhanyatló fogalmakból 
nem lehet ennek a jognak, az érvé­
nyességét megállapítani, sem ezek­
ből felépíteni magának a jognak a 
gerinc vázát, mert a jog olyan valóság, 
amely önmagában létezik, mig a fo­
galmak és felfogások csak szimbó­
lumok, amelyekkel azt jól-rosszul ki­
fejezhetjük.

Az az akció, amelyet lord North- 
clifte sajtójában, lord‘Percy az angol 
parlamentben, az arab delegáció a

diplomaták szobáiban konok kitar­
tással szegez neki a zsidó törekvésnek, 
előbb-utóbb össze fog omlani, nem 
azért, mert győzni fog a jobb belá­
tás, hanem azért, mert a gyakorlati 
szükségszerűség fog győzni ebben a 
kérdésben. A zsidó-kérdés megol­
dása a világ konszolidációjának a 
kérdése. Ma már nem lehet ezt ab­
ból kikapcsolni. A jogon túl a szük­
ségszerűség és a különálló nemzeti 
érdekek fogják kényszeríteni a nem­
zeteket, hogy ezt a kérdést az egyet­
len lehetséges alapon megoldják. Es 
minthogy ezen az alapon nagyon 
észrevehető pont a zsidó-kérdés, ame­
lyet se átugrani, se elfojtani nem 
lehet, ennélfogva nem marad más 
hátra, mint az, hogy elismerjék az 
összes problémák alkatelemének és 
rendezzék a maga belső tendenciája 
szerint. Ez pedig nem lehet más : 
csak a zsidó nemzeti otthon létesí­
tése, nem csupán a jog alapján, de 

I a gyakorlati szükségszerűség alap- 
I ján is. !

És hogy van ebben szükségszerű­

ség és hogy a gyakorlati megoldás 
is csak ez lehet, azt épen Amerika 
példája bizonyítja. Lodge szenátor, a 
külügyi bizottság előadója javaslatot 
nyújtott be az Unió szenátusának, 
amelyben követeli, hogy ismerje 
el a szenátus a zsidó nemzeti otthon 
létesítésének jogosságát és szükséges­
ségét, mégpedig a Balfour-deklaráeié 
alapján. íme tehát már Amerika is 
eljutott az állásfoglalásig. És Ame­
rika állásfoglalása már azért is jelen- 
tőséges, mert legsúlyosabb argumen­
tumától fosztja meg a zsidóellenes 
agitációt. Ez a zsidó nemzeti otthont 
nem azért mondta megvalósithatlan- 
nak, mert nem ismerte el a zsidóság­
nak erre való jogait, hanem azért, 
mert tagadta gyakorlati kivihetőségét. 
Ettől az argumentumtól elesik. Ame­
rikát nem az érzések és a jogi meg­
gondolások vezetik elhatározásaiban, 
hanem merőben üzleti érzéke csupán 
és egy tervet csak akkor fogad el 
jónak, ha gyakorlati megoldását lehe­
tőnek tartja. Amerika szerint a zsidó 
nemzeti otthon létesítése megoldhat».

Bémsában a leszerelésről
tárgyalnak

Berlini hír szerint frptcla-belga csapatok bevonulnak Német­
országba. A franciák cáfolják a hirt. Lloyd George a francia 
politika megbuktatására törekszik. Poincaré riadója nagy 
izgalmat keltett Génuában. Várják a döntést az olasz kérdésben
Az Uj Kelet tudósítójától

Poincaré harci riadója után újabb 
riasztó hir érkezik Berlinen keresz­
tül. A nacionalista nagynémetek lapja, 
a „Deutsche Tageszeitung“ nem ki­
sebb szenzációról rántja le a leplet, 
mint arról, hogy a franciák és a bel­
gák százhúszezer emberrel be akar­
nak masírozni Németországba. Kelet 
felől a csehek csatlakoznának a be- 
vonulókhoz néhány hadtesttel. Fran­
ciaország abban az esetben, ha Né­
metország a május esedékességeket 
ki nem fizeti, fegyverrel próbálja ki­
csikarni az arany milliárdokat.

Ami ezúttal több is, mint a ba- 
disarc bevasalása: válasz a német­
orosz szerződésre, amit Csicserm és 
Rathenau Rapallóban kötöttek. Er­
ről a szerződésről egy angol lap azt 
írja, hogy egy ike a világtörténelem 
legsúlyosabb egyezményeinek: az uj 
szövetség erejéhez képest az antant 
szövetsége nem egyébb utópiánál. A 
„Times“ közben leközli a rapallói 
megállapodás titkos pontjait is, ame­
lyek szerint Németország Krupp-müvei 
Oroszországban folytatják a fegyve­
rek gyártását, tehát olyasmit, amit 
odahaza a gondos antant ellenőrzés 
mellett nem tehetnek meg.

Poincaré harcias beszéde, amely­
ben bejelenti Franciaország külön 
akcióját, meglehetős izgalmat keltett 
Génuában. A Havas-ügynökség cá­
folata, hogy a bevonulásról csak a 
jóvátételt bizottság határozhat, meg­
lehetősen hatástalan maradt. A konfe­
rencia valószínűleg csak május tize­
dikén fogja befejezni munkálatait, bár 
Lioyd George május harmadikénál to­
vább semreiesetre sem maradhat. Az 
angol miniszterelnök távozása előtt 
befogja terjeszteni tervét a leszere­
lésről, amelynek ügyét már Barthou- 
val is megbeszélt.

Nagy izgalommal várják a poli­
tikai és gazdasági szakértők határo­
zatát, amelyen a konferencia egyensú­
lya pihen, az tudniillik, hogy az oro­
szokkal megegyeznek-e vagy sem.

Lloyd George ismét szakítással fe- | 
nyegette meg a franciákat s most j 
kérdéses, vájjon a franciák retirál- 
nak-e avagy az oroszok.

A német-orosz szerződés 
titkos pontjai

A „Times“ jelenti, hogy a rapallói 
szerződésnek a következő titkos pont­
jai vannak:

1. A német kormány kötelezi 
magát az Ukrajnában a német meg­
szállás alatt elkobozott értékek visz- 
szafizetésére. A visszafizetendő ösz- 
szeg 960 millió frank és ezt Né­
metország áruban fizeti le.

2. A német kormány szabadon- 
bocsátja a németországi koncentrá­
ciós táborokban még fogvatartott 
(»000 orosz foglyot.

3. Németország köteles felosz­
latni az ország területén működő 
valamennyi ellenforradalmi szerve­
zetet.

4. Németország megtiltja a 
Lengyelország, Románia és a mo­
narchia többi utódálllamai részére 
fegyver és munició átszállítását 
német területen.

5. Az orosz kormány engedélyt 
ad a Krupp-müveknek: a permi, 
perianski és samovi vasmüveknek 
ágyú- és municiógyártás céljaira 
való kihasználására.
Egy angol folyóirat a génuai kon­

ferenciáról írja: Franciaország maga­
tartásával izolálva marad. Olaszország 
és Anglia támogatják az oroszokat, 
Lloyd George meg fogja akadályozni, 
hogy Franciaország Németországot 
megtámadja.

Lloyd George törekvése az, hogy 
Franciaország középeurópai poli­
tikája teljes vereséget szenvedjen.

Oroszország és Németország fel­
háborodott, amikor megtudta, hogy 

I Franciaország Orosz- és Németország 
ellen van. A német-orosz szerződés

megkötése volt az egyetlen megoldás, 
melyet Lloyd George is el akart érni. 
A legújabb német-orosz szövetség a 
legerősebb mindazok között, amelyet 
a világtörténelem ismer. Ezzel szem­
ben a nyugati államok szövetsége 
álom.

A szovjetdiplomácia sikere
Az orosz kereskedelmi bizottság 

képviselője ma kijelentette, hogy az 
orosz-német szerződés mintájára 
orosz-cseh megállapodás kötésére is 
van kilátás.

Az olasz lapok megerősítik azt 
a hirt, hogy a Vatikán és a szovjet- 
delegáció között az oroszországi 
katholikusuk védelmére konkordátum 
jött létre.

Kopenhágai távirat jelenti, hegy 
Mongolország kikiálltotta független­
ségét. Az uj állam szerződést kötött 
Szovjetoroszországgal, amely a kí­
naiak esetleges támadásával szemben 
védelmet fog nyújtani.

Poincaré újabb kard­
csörtető beszéde

Meuse-megye ülésén — mint Pá- 
risból jelentik — Poincaré kijelentette, 
hogy Franciaországnak ragaszkodnia 
kell a jóvátételhez. Németországnak mj 
adókat kell kivetni. Ha a génuai fran­
cia delegáció a Versailles! szerződésnek 
a leszerelésre vonatkozó pontjait bizto­
sítva nem látja, akkor kénytelen lesz 
elhagyni a konferenciát. Németországban 
a revans gondolata uralkodik. A szö­
vetségesek a német-orosz szerződést 
felül fogják vizsgálni és a versaillesi 
leszerelési megállapítások, valamint a 
jóvátételt illetőleg a következményeket 
viselni fogja, Poincaré ezután egysé­
ges álláspont elfoglalására hivta fel a 
szövetségeseket.

A francia nacionalizi 
helyesel

ItiS

A lapok hosszasabban foglalkoznak 
Poinearé beszédével, amelyet a béke
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konszolidálása érdekében állónak mon­
danak. A beszéd a sajtó szerint meg­
felel az ország igazi érzelmeinek és 
igazat adnak Poincaré azon kijelenté­
sének, hogy Franciaország saját egzisz­
tenciáját tenné kockára, ha újabb kon­
cessziókra volna hajlandó a jóvátétel! 
kérdésben.

A megyei törvényhatóságok köz­
gyűlésein határozati javaslatot fogadtak 
el, amelyben helyeslik a kormány ma­
gatartásába békeszerződések rendelke­
zéseihez való ragaszkodásában és hang­
súlyozzák, hogy az a francia politika 
felel meg az ország érdekeinek, amely 
békés szándékú ugyan, de az elért 
eredményeket feltétlenül biztosítani kí­
vánja. Ilyen határozati javaslatot ed­

dig huszonnégy törvényhatóság foga­
dott el.

Franciaország
óvást jelent be

Az „R’Nouvel“ génuai tudósítója 
jelenti, hogy Anglia és Franciaor­
szág mindaddig nem engedi a ra- 
pállói német-orosz szerződést a kon­
ferencia elé terjeszteni, amig Francia- 
ország óvását be nem nyújtja. Cecil 
Roberts Hurst angol külügyminisz­
ter, valamint Sciajola olasz jogtudós 
álláspontja szerint a rapallói egyez­
mény egyáltalán nem veszélyezteli 
a Versailles! szerződést. Tegnapelőtt 
délután adta át báró Romanov 
Németországnak a szövetségesek vá­
laszát.

Döntés előtt az orosz-kérdés
Joffe orosz delegátus kijelentette, 

hogy a szovjetdelegáció nem ismer­
heti el azt a kötelezettséget, hogy 
a naeionalizált magánvagyon! vissza­
adja régi tulajdonosainak.

Oroszország nem mondhat le 
minden szocializálásról, mert 
ezzel megtagadná a kommunista 
rendszert. A moszkvai kormány 
engedményekre kapható, de ka­

pitulációra — soha!
A szovjet az engedményeket is a 
nagy európai kölcsöntől teszi füg­
gővé. A szövetségesek szakértői ma

délután ülést tartanak, hogy az 
oroszok tegnapi memorandumára ki 
dolgozzák a végleges választ. A fel 
leletnek ultimátumszerű formája lesz 
Ha a szakértők többsége az oros7 
memorandum visszautasítása mellett 
szavazna,

akkor az orosz kérdésben min­
den további tárgyalás kilátás­

talan.
Ebben az esetben nem marad más 
hátra, minthogy Európa békéjét az 
úgynevezett paktummal óvják meg 
vagyis azzal az ünnepélyes záró 
szerződéssel, amelyet az álamok tíz­
éves békéjéről fognak kihirdetni.

A franciák és a belgák 
bevonulnak Németországba

A német nacionalisták lapja, a 
„Deutsche Tageszeitung1- teljesen meg­
bízható helyről nyert szenzációs köz­
léseket hoz a Németországba való 
francia- belga bevonulási tervről. Az 
erre irányuló előkészületek politikai és 
katonai természetűek. Politikailag a 
génuai incidenst használják ki ürügyül, 
továbbá azt a körülményt, hogy május 
harmincegyedikén lejár a jóvátétel! 
bizottság követelésének kiegyenlítésére 
kitűzött határidő. Ha ezt a kérdést 
Franciaországot kielégítően meg nem 
oldják, úgy Franciaország befejezett 
szándéka, hogy a Németországba való 
bevonulással felel. A bevonulás részleteit 
a nagyvezérkar teljesen kidolgozta. A 
bevontdásban 120.000 ember vesz 
részt.

helyről jelenti, hogy a békeszerződések 
mellékleteinek 17. és 18. szakaszai ér­
telmében, ha Németország kötelezett­
ségeit pontosan nem teljesíti, akkor a 
jóvátételi bizottság határoz és javasla- 

I tot tesz a szövetségeseknek a jneg- 
’ felelő szankciók életbeléptetésére.

Angol engedmények az 
oroszoknak

Franciaország a Ruhr-vidék meg­
szállásán kívül el akarja válasz­
tani Északnémetországot Dél­

németországtól.
A francia felvonulási területről 

Manheimon át Würtsburg felé nyomul­
nak és vegyes osztagaikat Niimbergig 
előretolják, ahol a csehek keletről 
jövet láncot képeznek a francia meg­
szállókkal. Szó van Hamburg és 
Magdeburg megszállásáról is, hogy 
megakadályozzák a német mozgósítást.

A „Bohémia“ tudósítója beszél­
getést folytatott az angol miniszter­
elnökkel, aki kijelentette, hogy az 
értekezlet eredményét az oroszokkal 
kötendő szerződésben látja. Lloyd 
George hajlandó Oroszországnak nagy 
engedményeket tenni, ha az oroszok 
nem gördítitek újabb nehézségeket a 
konferencia munkája elé.

Felmentették
összeesküvés! per vádlottak

Kun Jakabot határátlépésért egy évre ítélték
Az U] Kilet tudósítójától

A Havas-ügynökség cáfolja 
a bevonulás hírét

Ellentétben külföldi lapok állításá­
val, hogy a francia kormánynak az a 
szándéka, hogy ha Németország leg­
közelebbi esedékességének nem tesz 
eleget, akkor a megszállást kiterjeszti,
a francia Havas-iigynökség hivatalos

Lloyd George újra szakí­
tással fenyeget

Edward Grey,fáz angol sajtófőnök 
újságírók előtt kijelentette, hogy 
Lloyd George ma a szignatárius ha­
talmak előtt beszédet fog mondani, 
amelyben kijelenti, hogy Anglia a 
szövetségesekkel tart mindaddig, mig 
Európa békéjét ez biztosítja. Ellen­
kező esetben az angol demokrácia 
kényszerítve lesz az együttműködést 
feladni és akciószabadságát biztosí­
tani.

Az „Echo de Paris“ jelenti, hogy 
az antant és a kisantant Bratianu 
részvételével a német-orosz szerző­
désre válaszul a hatalmak egységes 
elhatározásával fognak demostrálni.

Lloyd George kijelentette a né­
met-orosz szerződésről, hogy azt fenn 
kell tartani.

Megírtuk tegnap, hogy a kolozsvári 
hadbíróságon most lefolyt „összeeskü­
vést per a - tárgyalás alatt jelentéktelen, 
humanitárius akcióvá fog összezsugo­
rodni. Ez a per is, mint a már lefoly­
tatott hasonló perek nagyrésze, néhány 
ambiciózus sziguranca alkalmazottnak 
volt a felfedezése. A hadbíróság tagjai 
felemelkedve bírói hivatásuk magasla­
tára, a valóságnak mefelelően értékel­
ték a tényeket, aminek egyenes folyta­
tásaként az összes vádlottakat fölmen­
tették. Kan Jakab maros vásárhelyi ke­
reskedőt a bíróság tiltott határátlépés­
ben bűnösnek találta, amiért egy évi 
elzárásra és ezer lei pénzbünteftsre 
ítélte. A másik hat vádlottat áronnal 
szabadlábra helyezték.

A kedd esti tárgyalás

Barthou Lloyd George- val
a leszerelésről tárgya!

A Havas-ügynökség jelenti Newyorkból: Lloyd George és Barthou 
megbeszélést folytattak, amelynek keretében

a leszerelés kérdésével foglalkoztak.
Az angol delegáció tudomására hozta a francia delegációnak Llovd 
Georgenak a leszerelésre vonatkozó tervét, amelyet Benessel is közölték. 
Benes a leszerelésre vonatkozólag szintén tervezetet dolgozott ki, amely 
szerint lokális egyezségeket kötnének a leszerelés biztosítására Az újjá­
építésre vonatkozólag

Anglia, Olaszország és Belgium készek Oroszországnak 
nagyobb hitelt nyújtani.

Franciaország álláspontja három nap múlva lesz ismeretes ebben a 
kérdésben.

Kedd este 7 órakor Apor Péter 
báró kihallgatására került a sor, aki, 
mint az őt követő dr. Lakatos Sándor, 
semmi érdemlegest nem vallott.

Ezután a védők és a királyi ügyész 
kívánságára elrendeli a bíróság Bianu 
sziguranca vezérfelügyelő kihallgatását, 
aki felvilágosítással szolgálhat a szi- 
gurancán kicsikart jegyzőkönyvek hite­
lességéről.

Dr. Román Valér védő éles szavak­
kal bírálja a sziguranca működését és 
utal Gheorghiu alfőnök ténykedéseire, 
aki valósággal réme volt a vádlottak­
nak és csak néhány nappal ezelőtt 
volt kénytelen piszkos ügyek miatt 
Amerikába szökni.

Dr. Fehér védő kérdezi a bíróságot, 
mennyi értéke vau egy Gheergiu által 
felvett jegyzőkönyvnek ? Az elnök ki­
jelenti, hogy a vádlottak itt szabadon 
beszélhetnek. A sziguraneán felvett 
jegyzőkönyvekre nem sokat ad a 
bíróság1.

Csak május 16-én ér 
véget a konferencia

Géauából jelentik: Az a terv, 
hogy a konferencia záróülését május 
másodikán megtartsák, nem találko­
zott osztatlan tetszéssel. Általános az 
a vélemény, hogy ilyen rövid idő 
alatt nem lehet feldolgozni a kon­
ferencia nagy munkaanyagát. Az a 
körülmény azonban, hogy Lloyd 
Georgenak belpolitikai okok miatt 
el kell távoznia a konferenciáról, 
megokolja a konferencia sürgős be­
fejezését. Az angol miniszterelnök 
kijelentette, hogy május harmadikén 
túl semmi szín alatt nem maradhat. 
Meg van róla győződve, hogy 
szövetségesek között zavaró inci­
densek már nem fognak előfordulni. 
A szövetségesek között megállapo­

dás történt, hogy a főelvekre nézve 
egy hét leforgásán belül meg kell 
találni a megegyezést. Szovjetorosz- 
ország elismeréséhez megvan a haj­
landóság.

A háborús adósságok törlesztése 
dolgában sem merev az álláspont. 
Nincs tehát ok arra. hogv a kon­
ferencia nyugodt és sikeres befeje­
zésében kételkedni lehetne.

Petrescu ügyész hosszas vádbeszédet 
mond, amelyben a vádlottak vallomása 
alapján azt igyekszik bizonyítani, hogy 
Bru nhuber a pesti kémiroda megbízá­
sából a katonai szervezet főnöke volt. 
Imits pedig az összeesküvés polgári 
megszervezésének élén állott. Kun Jakab 
Tokos őrnagy és Brunhuber közt az 
összekötőszerepat töltötte be. Kéri a 
vádlottak szigorú megbüntetését, a ha­
lálbüntetésről szóló paragrafus alkal­
mazásával.

bérnek küldött levél tartalmáról. Rámu­
tat a sziguraneán készített ügyiratok 
gyermekesen naiv állításaira, amelyek 
szerint Kun Jakab, Brunhuber és Imets 
Lenin. Siménfalvi ezredes és egyéb 
egymással homlokegyenest ellenkezé 
felfogású személyek exponensei lettek 
volna. Kéri a bíróságot, hogy mentse 
fel a vádlottakat.

Dr. Román Valér Biró András re­
formátus lelkész védencének szerepét 
tisztázza, hangsúlyozza, hogy Biró csak 
egy levelet irt alá, -amelyben Kun 
Jakab keresztény voltát igazolja.

Dr. Oprea védő fejtegeti, hogy ne­
vetséges államellenes összeesküvésről 
beszélni. A vádlottak felmentését kéri.

A védőbeszédek és Petrescu ügyész 
replikája után az elnök megkérdi a 
vádlottaktól, van-e valami mondanivaló­
juk ? Molnár, Biró, Rédiger és Schronk 
vádlottak röviden felelnek:

— Ártatlanok vagyunk, kérjük fal­
mentésünket.

Imets elmondja, hogy mint a Fe­
renc-rendi szerzet feje, letette a hüség- 
esküt az államnak, amit szentnek is 
tart. Ha a szenvedőken segíteni akart, 
azzal még nem vétett az állam ellen. 
Tiltakozik az ügyész célzatos beállítása 
ellen, hogy őt már elitélték volna irre­
denta izgatásért. Akkor épen az súlyos­
bította helyzetét, hogy ebben a perben 
is vádolták és mégis felmentették.

Brunhuber : Tizenhat esztendeig vol­
tam kombattáns csapattiszt. A birá 
urak is csapattisztek és igy feltételez­
hetnek katonai ténykedésem után rólam 
annyi józan gondolkodásra való képes­
séget, hogy nem akarhattam egy jól 
szervezett és fegyelmezett hadsereg 
közepette egy kis elszigetelt, fegyver­
telen népcsoportot az állam ellen fel­
lázítani. Ezt őrültségnek tartom. Ha 
nyomorgó volt bajtársaimon való se­
gíteni akarás bűn: akkor vétkeztem, 
ha nem, kérem felmentésemet,

Brunhuber és Imets önérzetes és 
őszinte kijelentései láthatólag mély ha­
tást tettek a bíróságra, amely azutáu 
ítélethozatalra vonult vissza és vissza­
adta hat ártatlan embernek a szabad­
ságot.

A konferencia záróülését való­
színűleg május tizedikére tűzik ki.

A fődelegációk azonban már a jövő 
hét közepén elutaznak és csak egyes 
albizottságok tagjai maradnak Génui-
ban a tárgyalási 
dolgozására.

anyag

A szerdai tárgyalás
Az ügyész vádbeszéde után dr. Fe­

hér kezdte védőbeszédét. Azt igyekezett 
bebizonyítani, hogy Brunhuber°feladata, 

1 amelynek teljesítésében a letartóztatás 
meggátolta, teljesen emberbarát i volt 
és távolállott még a legszigorúbb néző­
pont szerint is minden allamellenes 
ténykedéstől. Rámutatott azoknak a 
tisztviselőknek a nyomorára, akik eskü­
jüket elkésve ajánlották föí és most 

■ minden képzeletet fölülmúló módon 
szenvednek és nélkülöznek. Ezeken 
akart Brunhuber segíteni és a Tokossal 
való pesti magánbeszélgetése is csak 
erről szólott. Fehér ezután Kun Jakab 
szerepét világította meg, aki elhelyez­
kedés céljából ment fel Pestre és sej­
telme sem volt a Tokos által Brunhu-

— Május elseje helyett április 
h rminc Bukaresti munkatársunk 
jelenti: A hatóságok rendelete értel­
mében Bukarestben május elsején 
minden demonstráció és gyűlés tilos. 
A munkásság ezért a szokásos má­
jus elsejéi ünnepet egy nappal előbb, 
április 30 án fogja megünnepelni. A 
szakszervezetek központi tanácsa 
megállapította, hogy az egész óki­
rályság területén egységes program­
úi d üljék meg az ünnepet és a gyű­
lések programján mindenütt a kö­
vetkező pontok szerepeljenek: 1. világ­
béke, 2. nyolcórai munka, 3. küzde­
lem a .reakció ellen, 4. általános am­
nesztia, b. munkásszervezetek. A 
központi bizottságok határozata sze­
rint az ünnepségek jövedelmének 40 
százalékát a fogságban levő szocialis­
táknak jutatlják, a többit pedig a 
munkászervezetek céljaira fordítják.
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Románia az éhező
Oroszországért

a romániai Joint és az 
Alliance Israel* párhuza­
mos akciója. Az éhségzoná- 
-a/ Lengyelországba és 
Csehszlovákiába szállítják a 

gyermekeket 
A2}0] Kelti tudósítójától

Románia hónapokkal ezelőtt be- 
•ee<rra£Ctt abba, hogy Oroszország 
éh<e»msáiból 4000 gyermeket ro- 
ffiáa*terii:etre hozzanak és itt helyoz- 
-.oflf'k d. Se csak kezdete lett 
vdua annak a nagyarányú segitő- 
aísiéaak, amely Nansen expedieió- 
iár.d kapesolatesan működnék s 
mnt* látná el gabonára! és élelmi­
szerrel azokat * vidékeket, amelyek 
a Fekete-tenger partvidékéhez kezel 
varnak, vagy pedig legkönnyebben a 
I)lax észter felél közelíthetők meg.

A Naasen-léle expedieió eharkeri 
ké/jpontjának intézkedésére dr. Baoil- 
\\i*g. egy svájei orvos nemrégiben 
Bir.arestb3n járt > a hatóságok en­
gedélyével a Dnyeszteren kerusztül 
cr»sz területre lépett, hogy a szovjet- 
hatóságokkal közvetlenül lefolytatott 
tárgyalások alapján tegye meg a 
szükséges intézkedéseket. Körülbelül 
hét hétig tartózkodott Oroszország­
ban, bejárta az egész környéket 
Tiraspoltól Odesszáig és a legrészle­
tesebb megállapodásokat kötötte az 
orosz hatóságokkal, amelyekről azóta 
a Naaseti-féle expedieió vezetőségét 
is ertesitetíe.

A segélyakció a Join Comittee és 
az Alliance Israélite akcióval telje­
sen párhu zamosán történik. Bacilliery 
Oroszországba való elutazása előtt 
tárgyalt Cíernowitzban dr. Kahnnal, 
a Joint és Hermannal az Allience 
vezetőjével. Annakidején arról volt 
síó, tiogy az ukrajnai éhségzóna zsidó 
vsílásu gyermekeit hogyan hozzák el 
Oroszországból éshol helyezzék el. Ba- 
eilliery munkáját a legnagyobb mérték­
ben. megkönnyítette az, hogy mindket­
ten azonnal kijelentették, hogy a segély­
akcióban feltétlenül részt vesznek, te­
kintet nélkül arra,{hogy a gyermekek 
milyen vallásnak. A Joint akeióját 
az amerikai zsidó egyesületek fi- 
nan.«H,«?.zák, azzal a feltétellel, hogy 
abba* vailáakülönbség nélkül min­
dönkit részesíteni kell, aki arra rá­
szorult A Nansen-féle expedícióval 
ekkor azt a megállapodást kötötték, 
hegy a gyermekek Romániába való 
szállítási költségeit teljes egészükben 
az amerikai jótékonysági egyesületek 
péuzéből fedezik s ugyancsak a Joint 
vállalja magára a feltétlenül köte­
lező uegyveanapos vesztegzár alatt a 
gyermekek ellátásának, gyógykeze­
lésétek és fertőtlenítésének nem ép­
pen jelentéktelen költségeit is.

Miután dr. Bacilliery a beszarábiai 
orosz menekülteket meglátogatta, 
részletes jelentést küldött be a se­
gélyakció központi vezetőségének, 
eddg azonban semmi intézkedés 
nem történt abban az irányban, hogy 
az orosz gyermekeket Romániában 
elhelyezzék. Az éhségzónáról való 
elszállításuk ugyanis rendkívül nehéz 
és körülményes munka és eddig cél­
szerűbbnek játszott az, hogy Len­
gyelországban és Csehszlovákiában 
helyezzék el őket.

Románia azonban tevékeny részt 
vesz az orosz segélyakcióban — a 
küdöldi lapokban megjelent ellen­
kező hírek ellenére. Rrailáhól heten­
ként több gabonával megrakott hajó 
indal el az orosz kikötőkbe és visz 
élelmiszert az éhező lakosságnak. 
Bs-.ek nagy részét az odesszai ki­
kötőkén rakják ki és onnan juttatják 
el -<w. ország belterületére. A gabona 
szátlitása és szétosztása a Nansen- 
féle expedíció oroszországi kirendelt­
ségének felügyelete alatt történik. 
A uzMlitást eddig kizárólag angol, 
ameakai, olasz és görög bajók vé­
gezték és a Romániában vásárolt 
elsieti szereket ezek szállították Orosz- 
crtaügba.

A király oldja meg 
a politikai válságot
A pótválasztások eddigi eredménye uj harcra ösztönzi 
a liberálisokat. 14 kormány megállapította a májusi 
választások jelöltjeit. Brandsch Rudolf Svájcban

- Az Uj Kelet tudósítójától -
Az időközi választások eddigi 

eredménye a nemzeti pártnak jelen­
tős sikereket hozott.

A kormánypárti jelöltek bukása
a liberálisok körében kínos feltűnést 
kelteit, mert tudják, hogy az erdé­
lyiek győzelme az udvarnál sem 
marad hatás nélkül. A nemzeti 
párt sajtója hosszasan méltatja az 
uj mandátumok jelentőségét és em­
lékeztet a Tajda-féle választásokra, 
amelyeknek befejezése után a libe­
rálisoknak sikerült az időközben 
megüresedett néhány mandátumot 
megszerezni. A liberálisok akkor a 
pótválasztások sikerének hangozta­
tásával a hatalmat kérték az ural­
kodótól, mert azt következtették, 
hogy az ország bizalma irántuk 
nyilvánult meg.

— Mi — isga a nemzeti párt 
egyik orgánuma — nem kérjük a 
hatalmat, de rá kell mutatnunk eb­
ből az alkalomból arra, hogy 

mit jelentelek a szabad válasz­
tások.

Az általános választásokon kifejtett 
törvénytelenségek meghozták az 
eredményt: liberális többség ül a 
kamarában és a szenátusban. Nin­
csen szükség több mandátumra, 
tehát a kormány nem feküdt rá 
hatalmi eszközeivel a pótválasztó 
kerületekre. Az eredmény beigazolta, 
hogy törvénytelenségek nélkül Er­
dély és Bánát választói csak nem­
zetipárti politikusokat küldenek a 
parlamentbe.

A nemzeti párt körében különben 
olyan hírek vannak forgalomba, eme­
ljek szerint

a király hamarosa* közvetlenül 
kezdi meg a tárgyalásokot a 
politikai káosz megszüntetésére.

Az ellenzék és elsősorban a nemzeti 
párt vezéreit egyenként magához ké­
reti az uralkodó és — a beavatottak 
értesülése szerint — ez alkalommal 
nagy horderejű elhatározásokat pro­
vokál. A királyi kihallgatásokra azon­
ban esak május első hetébe kerülhet 
a sor, mert megvárják Bratianu 
miniszterelnök visszatérését is.

ügy tudják, hogy épen ezekre a 
kihallgatásokra való tekintettel 

nem válaszolt még a király a 
nemzeti párt tiltakozására.

Az uralkodó bizalmasan közölni fogja 
véleményét Maniuékkal a lefolyt vá­
lasztásokról, mert nem akar újabb 
konfliktusokat előidézni. Annyi bizo­
nyos, hogy májusban fontos belpoli­
tikai események játszódnak le.

A pótválasztások eredménye foly­
tán teremtett uj helyzetre való te­
kintettel a kormány tagjai tegnap 
minisztertanácsot tartottak.

A minisztertanács kizárólag a 
májusi pótválasztásokon megej­
tendő jelölésekkel foglalkozott. 

Gondoskodtak olyan jelöltekről, 
akik több sikerrel vehetik fel a

bareot, mint az eddigi pótválasztá­
sokon.

— A kormánynak ugyan a több­
ség szempontjából nem fontosak az 
időközi választások, — mondotta 
egyik liberális politikus — hiszen 
abszolút többséget alkotunk. A so­
rozatos vereségek agitativ ereje 
azonban letagadhatatlan. Erélyeseb­
ben kell felvennünk a májusi válasz­
tásokon a hareot már csak azért is, 
mert a nemzeti párt visszautasította 
a neki felajánlott tíz kerületet, an­
nak hangoztatásával, hogy azokat a 
liberálisok agy sem szerezhetik meg. 
Be fogjuk ennek ellenkezőjét bizo­
nyítani.

Brandsch Rudolf Svájcban
Bukarestből jelentik, hogy Brandsch 

Rudolf Nagyszeben, képviselője, aki 
a szász parlamenti klub elnöke volt 
az előző parlamentben a jövő héten 
Sváéba utazik, ahol több felolvasást 
fog tartani. Brandschot egy svájei 
egyesület hívta meg, kogy a német- 
svájciak körében ismertesse Romá­
nia mai helyzetét, különös tekin­
tettel a németek elhelyezkedéséről az 
uj államban.

Magyar zsidók 
Dániában

•a As Oj Kelet berlini munkatársától —

Kopenhága, április 24. A külföld 
magyar állampolgárait — talán mon­
dani sem keli — nyolcvan százalék­
ban zsidók adták anno háború előtt. 
Most megváltozott ez az arány: az 
újabb bevándorlóknak kilencven­
kilenc percentje a zsidó — Horthy ék 
zsidópolitikája jóvoltából. Bámulatos, 
hogy idemerészkednek a sovány ma­
gyar pénzükkel és még furcsább, 
hogy nem is a vagyonos zsidó az, 
aki ma Észak országaiban szeren­
csét próbál. Szegény müvészgyere- 
kek, „félbemaradt“ numerus clau- 
zusos “mérnökök, kiskereskedők 
próbálkoznak itt megtelepedni. 
Sokáig nem bírják a valutaor­
szág súlyos létért folyó küzdelmét: 
feladják a kettős harcot (a valuta 
és a rendőrség ellen) és tovább 
mennek. Az első nehézség • a jó 
pénz, arait nehéz megkeresni, nehe­
zebb, mint bárhol a világon, mert 
itt soviniszta törvények védik a dán 
dolgozót az idegennel szemben. Ha 
nines kereset, búcsút mond az ide­
gen a boldog országnak. Ha meg 
van kereset, akkor jön a rendőrség 
és a munkatörvényre való hivatko- 

( zással — kitessékeli a szerencsétlent 
I a melegnek vélt állásból a hideg bi­

zonytalanságba. A magyarországi út­
levél amúgy sem ajánlólevél — (azt 
hiszem, sehol e földön, talán az egy 
Finnország kivételével!), bolseviz 
mustól, fehér katonakémektől ret­
tegnek s a magyar il etőségü zsidó 
emigráns negyvennyolc óra alatt el­
veszett ember, — ha nem keresi 
fel a Chevra Kadisát.

Megjelent
az uj lakbérletí törvény
Bizomlflyosoknak, 
könyvkereskedők­
nek magas jutalék

J Megrendelheti |
utánvéttel is!!

Lakók, háztulajdonosok és 
könyvkereskedők 

figyelmébe!
a Fraternitas kiadásában megjelent
az aj lakbérletí törvény
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával.

Ára 6 Bei.

Megrendelhető : a 
Fraternitas nyomda­
vállalatnál, Claj, str. 
Baron L. Pop íO — 
Friedmann hirltp- 
íroiánál Claj, Pia|a 
Unirei és az Uj Kelet 
kiadóhivatalában.—

A kopenhágai Szentegylet vezető­
ségében többek között magyar zsidó 
is foglal helyet. Tekintélyes ember, 
ma már rég dán polgárjogot szerzett 
magának, a sajátjából és az Egyleté­
től százakat ajándékoz elkergetett (és 
állítólag elkergetett) magyar zsidónak. 
(A nevét nem írom ki, — megnehez­
telne érte.) Sajnos, sokan veszik 
igénybe ezt a segítséget, olyanok is, 
akiknek bőven telik minden szórako­
zásra, úgy hogy T. ur és a Szent­
egylet ma már kevésbé adakozókedvü, 
mint volt két esztendővel ezelőtt. (Iáé 
irom, bár nem tartozik a tárgyunk­
hoz, hogy a eherra vezetői, Ároneee. 
rabbival az élükön, nagyon melege* 
érdeklődtek a magyarországi zsidó 
mozgalom iránt. Mutattam az Uj Ke­
let újabb számait és beszéltem a cio­
nisták mozgalmáról, — alig akarták 
elhinni, hogy a „soviniszta* magyar- 
kodó zsidók között ilyesmi is lehet­
séges.)

A dániai zsidók között — est ie 
Aronsen főrabbi mondta — ninoe ma 
erős gyökere a sionizmusnak. A dán 
zsidót ma dánnak tartják, antiszemi­
tizmus nincs és — nehány Rémeter- 
szágból kiinduló mozgalomtól elte­
kintve — senki sem veti itt a zsidó 
szemére, hogy — keleti fajta ! A dá* 
zsidók akklimatizálódtak, külsőleg is 
nagyon elészakiasodtak. A dán közélet 
vezető szerepeit töltik be. De'az idege* 
csak sejtheti, hogy Glücksthal — a 
legnagyobb bankember — és Paul 
Levin — a legnagyobb folyóirat kia­
dója — zsidó. Kulsőleg-belsőleg dá­
nok lettek.

A régebben idetelepült magyar 
országi zsidók viszont ma is — zsi­
dónak vallják magukat, de a nem­
zetiségüket magyarnak mondják. A 
legtekintélyesebb, Wimmer I. nyomda- 
tulajdonos, aki 2» év óta él ide- 
künn, ma a Magyar Egylet elnöke 
és sokat tesz a honfitársaiért

Vannak esetek, amikor persze 
nehéz segíteni. Ilyen esete volt 
Nemes Mihálynak, aki az iáén jött 
fel Kopenhágába — egyenest Buda­
pestről. Ajánló levél szerénykedett a 
zsebében, pesti ismerőse irta valami 
Hansen nevű urnák, akit megkért, 
hogy Nemes Mihály kiszolgált őr­
mestert, régi jó barátját fogadná fel 
kocsisnak. Tudni kell azonban, hogy 
e Hansen név Dániában valamivel 
sűrűbben fordul elő, mint az Al­
földön a Nagy István vagy a Kis 
Jánosé, ngy, hogy ma a telefea- 
könyv egyhatocSrészét .Hanseaek 
foglalják le maguknak. Összeültek 
a kopenhágai magyar zsidók, meg­
próbáltak valami okosat kieszelni, 
de bizony egy Hansen sem akart 
kötélnek állani. Nemes Mihály mégis 
idefönn ragadt: a honfitársai együt­
tesen adtak neki munkát és meg­
élhetést. Falnék ívin

— Kik mehetnek Palesztiuáüa ?
A cluji britt konzulátus értesítette az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség mel­
lett működő Palesztina-hivatalt, hogy a 
palesztinai kormány a bevámdorlókat 
közigazgatási tekintetben a következő 
csoportokba osztotta: A) Utasok, akik 
legfeljebb három hónapig kívánnak 
Palesztinában tartózkodni. B) Vagyoni- 
lag független egyének. C) Intellektuális 
pályán működő szakemberek, akik 
hivatásukat Palesztinában akarják foly­
tatni. D) Asszonyok, gyermekek és olyan 
személyek, akik állandó palesztinai 
lakosoktól függnek. E) Olyanok, akik 
biztos alkalmaztatási kilátással mennek 
megjelölt munkaadókhoz, vagy válla­
latokhoz. F) Vallási hivatást gyakorló 
személyek és azok a jobb osztályba 
tartozó zsidók, akik beigazolhalják. 
hogy Palesztinában nem esnek a köz­
jótékonyság terhére. G) Olyan személyek, 
akiknek Palesztinában otthonuk volt és 
vissza akarnak térni. A kiskereskedők 
és iparosok, akik igazolni tudják, hogy 
biztos kilátásuk van az országban 
megalapítani egsziszteuciájnkat. Az itt 
felsorolt kategóriák közül ezentúl a 
C, D, E, F. és H. alattiak esak ükkor 
kapnak vízumot, ka a pslesztinai Be­
vándorló Hivatal engedélyét is fel­
mutatják.

jyfelíonásossal
1)00000000

Manstirda-, Csík-, Háromszék- és Brassó-megyékben a sékeiakciö április 23-ától május 6,-áig.
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HÍREK
Arany

ín mostan Kohéletről gondolkodom, 
aki szomora beszédű prédikátor volt, 
Dávidnak fia és király Jerusalajimban. 
Mert mégis csak emberi dolog a fá­
radtság és sok szeretet van a rezigná­
ltéban. De agy is van az: „minden­
nek megvan a maga ideje, minden 
akarásnak az ég alatt. Ideje van a 
születésnek és ideje van a halálnak, 
ideje a kövek eldobásának és ideje a 
kövek egybehordásának, ideje a hall­
gatásnak és ideje van a beszédnek. . .“ 
Én pedig már nagyon is meguntam 
mindent, ami nagy történik a nap alatt: 
room már Qőnuát és unom Csácserint, 
■nőm a franciákat és unom a némete­
ket, mnom a diplomatákat és unom a 
szovjet tőkés gyárait, mindent unok 
már ami nagy, mert kicsinynek érzem 
bennük az embert. De én szeretnék 
már egy kicsinyke valakit, akiben 
eagv legyen az emberi és tudom, van­
nak nóhányan még és sokan is olya­
nok mint én, rezignáltak és mégis ke­
resők, mint a Kohélet, aki szomorú 
szája prédikátor volt és király Jeru­
salajimban.

Én elvezetem ezeket és magamat 
■éhány percre és csak addig, amig 
első betűmtől az utolsóig végigszánt j 
toll és szem a papíron és megmutatom \ 
nekik, magamnak kicsinyekben az em- i 
béri nagyot, kincset, amit a nagy vá- , 
gyakozás vetett ki a lelkek méhéből és ! 
százados romok között: az örök ara- ■ 
avat.

Litvániában a zsidó asszonyok le- j 
vetették magukról az aranyékszereket. I 
ín nem is tudom hol van Litvánország, j 
a hírhedt litvák zsidók, a pajeszok, a 
kaftánosok hazája — én csak azt tu­
dom, hogy Litvániában a zsidó asszo­
nyok levetették magukról az arany- ; 
ékszereket. Sokszor esik meg az: ha I 
nagy gyász éri a zsidó nőt, nem visel 
ékszert. De ezeket nem gyász érte, 
vagy ha érte, nem a gyász miatt tet­
ték. Inkább örömben, inkább megelége­
désükben, inkább lelkűk nagy szerete­
ttben. A litvániai zsidó asszonyok le­
tették aranyékszereiket, egybegyüjtötték 
őket és az egybegyüjtött arany száz 
kiló arany volt. Száz kilő arany volt: 
•gy métermázsa arany. A litvániai 
asidó asszonyok egy métermázsa ara­
nyat adtak át a Keren Hajjeszódnak, 
hogy fölépitessék a zsidók országa, 
■s a hivatottak már átvették a száz 
fciM aranyat, már viszik is ki Paleszti­
nába, a mi országunkba, de agy hírlik, 
mt az aranyat nem fogják menkára 
vAttani. Örök időkre együtt marad, agy, 
ahogy a litvániai zsidó asszonyok egy- 
begytjtötték és alapja lesz a zsidó 
nemzeti kin estárnak, a zsidó nemzeti 
Ébernek.

ís én mostan más aranyra is gon­
dolok, ékszerekre, amiket zsidó asszo­
nyok vettek le karjukról és fülbevt^- 
tökra és gyűrűkre, amiket zsidó asszo­
nyok gyűjtöttek egybe. Én arra az 
aeenyra gondolok, amiből bibliai idők­
ben az aranyborjút öntötték ki. És arra 
É gondolok, hogy a bölcsek hitvallása 
■■érint az aranyborjú bűnét a zsidó 
nép soha se fogja tudni teljesen meg­
engesztelni, hacsak nem a Messiás ér­
kezésének napjaiban. És én azt is hi- 
«eem, hogy igaznak bizonyultak a böl­
csek szavai és hogy nagyon is érkező­
ben van már a Messiás. Mert én úgy 
érzem, hogy a litvániai zsidó asszo­
nyok megengesztelték az aranyborjú 
örök bűnét: tett ellenébe adtak tettet, 
ékszerekért ékszereket és ugyanazok 
az ékszerek, melyek hajdan a romlást 
szolgálták, most az építést, az uj életet 
hozzák. A litvániai zsidó asszonyok 
száz kiló aranyékszere talán megen­
gesztelte az aranyborjú bűnét és én 
néhány percre elfelejtettem Génuát és 
Moyd Georgeot, Csicserint és az olasz 
királyt és ez nagyon jó volt. g. j.

— A vámtisztviselők országos
kongresszusa. Bukarestből jelentik: 
legnap kezdődött a vámtisztviselők 
országos kongresszusa, amelyen a 
•tatmsba tartozó tisztviselők anyagi 
•gyeiről és előmenetelének rendezé­
séből tárgyalnak.

— A sékelbiztos közlései. A nagy­
szebeni körletbe (Szeben, Fogaras, Nagy- 
küküílő, Kiskübüllő, Alsófehér, Bihar, 
Szfttmár-Ugocsa és Máramaroa megyék) 
még nem küldhettük el mindenüvé a 
sékeleket, mert a központból küldött 
sókeleink nem elegendők. Kérésünkre 
a központ nagyobb mennyiség után­
nyomását rendelte el a számunkra és 
Londolból ma kapott értesülésünk sze­
rint a szállítmány már útban is van, 
úgyhogy a legközelebbi napokban 
mindenüvé elküldhetjük a szükséges 
sékeltömböket. Kérjük ezt türelemmel 
bevárni.

— Glasner Móse beszámol német- 
országi útjáról. Az öntudatra ébredt 
romániai zsidóság tudós főpapja, Glas­
ner Móse, néhány hete érkezett vissza 
németországi körútjáról. A németor­
szági benyomásairól és tapasztalatairól 
előadást tart vasárnap délelőtt 11 óra­
kor az Uránia-mozgó helyiségében.

— Előkészítik a pénzügyi javas­
latokat. Bukarestből írják: A pénz­
ügyminisztériumban megtették az elő­
készületeket annak a bizottságnak az 
összeállítására, amely a pénzügyi 
javaslatokat az őszi ülésszakig elké­
szíti. A bizottság tagjai lesznek: 30 
szenátor, 20 képviselő, a bankok és 
iparvállalatok delegátusai és más 
szakértők. A kormány felkéri az el­
lenzéki pártokat is, hogy vegyenek 
részt a bizottságban, valószínű azon­
ban, hogy ezt az ellenzékiek nem 
fogadják el.

— A szerb király Sinajában. Bu­
karestből jelentik : Sándor szerb király 
és Karagyorgyevics Pál herceg ma 
Sinajába utaznak. Sándor király és Pál 
herceg csütörtökön egyenesen Párisba 
utaznak. -v

— A romániai mérnökök kon­
gresszusa. Temesvárról jelentik: 
A romániai mérnökök országos kon­
gresszusa az ősz folyamán lesz 
Temesvárt.

— A Duna-áradás. Bukarestből 
jelentik: A Duna óriási területeket 
öntött el. Saleia, Ciupereenii, Dessa, 
Chidici, Negoi és Bistret községek 
viz alatt állanak.

—A vasúti tisztviselők sérelme. Sú­
lyos sérelem érte ajogvógzett vagy érett­
ségizett vasúti tisztviselőket: a négy 
polgárit végzett tisztviselők kategóriá­
jába sorozták őket, ellentétben a vég­
zett és nem végzett mérnökökkel és 
műszakiakkal, akiknek törzsfizetését 
100 százalékkal emelték fel. A moráli­
san és anyagilag mellőzött végzett 
tisztviselők memorandummal fordulnak 
a kormányhoz ügyük igazságos elbírá­
lása végett.

— A bukaresti uj vizwmdijak.
Bukarestből jelentik: Bzidő szerint a 
vízumok a bukaresti konzulátusoknál 
a következő összegekbe kerülnek: 
A magyar vízum 140 lei, az osztrák 
vizűm 3 havi érvényességgel 102 lei,
6 havi érvényességgel 2G1 lei. 9 havi 
érvényességgel 306 lei, egy évi érvé­
nyességgel 406 lei. Németországba a 
beutazási illeték 1206 lei, átutazásra 
•00 lei, tanulók és munkások ked­
vezményben részesülnek. A eseh vi­
zem 130 leibe kerül, az olasz 360, 
a jugoszláv vizűm 64 leiba, az utób­
biaknál a személyes megjelenés vagy 
az útlevél postán való küldése szük­
séges.

— A litván-zsidó nemzeti tanács 
összetétele. Kovnóból jelentik: A zsidc 
nemzeti tanács most fejezte be válasz­
tásait. A tanács a következő arányban 
képviseli a különböző zsidó pártokat: 
Achdut és Zeire Israel (orthodox) negy­
vennégy tag, mizrachi hat tag, kaleio- 
nista tizenhét tag’, Ceire cionista hu­
szonöt tag, radikális munkáspárt tizen­
három tag, jobboldali munkáspárt hal 
tag, demokrata nyolc, pártonkivüli bal­
oldali négy, pártonkivüli jobboldali há­
rom tag.

— Nansen a zsidó menekülőkért.
Nansen, a népszövetség főmegbizoítja 
sürgönyt intézett Mr. Lucien Wolfhoz 
amelyben erra kéri őt, járjon közbe a 
zsidó jóléti intézményeknél és kérje 
őket az orosz zsidó menekültek körül 
való folytatólagos támogatásra, mert a 
uyomor mindig fokozódik. Lucien Wolf 
»ár intézkedéseket tett, hogy Nansen 
kérése visszhangra találjon az illetékes 
helyeken.

— Kaució a csehszlovák had­
seregben. Prágából jelentik: Azon 
híresztelés, hogy a csehszlovák had­
seregben ismét bevezetik a házassági 
kauciót, nem felel meg teljesen a 
valóságnak. Tény, hogy ismét szi­
gorú előírásokkal fogják szabályozni 
a tiszteknek a nősülést, szó volt a 
házassági kaució bevezetéséről is, 
ez azonban, különösen a legionisía 
tiszteknél, nagy ellenezésre talált.

— Masaryk elnök ajándéka egy 
héber iskolának. Prágából jelentik: A 
csehszlovák köztársaság elnöke, Masa­
ryk magánpénztárából tízezer cseh ko­
ronát utalt ki a munkácsi héber isko­
lának. Munkács az egyetlen város Kar- 
patorassiábam, amelynek héber oktatási 
nyelve van. A kormány megígérte az 
iskola államosítását is, abban az eset­
ben, ha saját épületében fog elhelyez­
kedni.

— A budapesti „Egyenlőség" gö­
dölye-verse. Kerülő utón érkezett hoz­
zánk a budapesti zsidó asszimiláció 
hivatalos lapjának, az „ Egyenlőség 
nek pászach-ünnepi száma. Az ünnepi 
szám első oldaláról vesszük ezt a szo­
morúan aktuális „Chad-gadj a“ per- 
sziflázst.

— Miért hívták vissza az amerikai 
ügyvivőt Magyarországról ? Buda­
pestről jelentik: Grant Smith az 
Egy esült-Államok budapesti képviselőjét 
váratlanul visszahívták állásából Áz 
„Uj Nemzedék“ szerint az amerikai 
kormánynak ez az intézkedése össze­
függ az Amerikából Magyarországra 
küldött pénaek körül történt vissza­
élésekkel. Az amerikaiak ugyanis azért 
küldtek pénzt Magyarországra, hogy 
azt munkásgyermekek és a fehér 
terror zsidó áldozatai között osszák 
széjjel. Tedioff kapitány, az amerikai 
Vöröskereszt képviselője többében 
figyelmeztette Grant Smithet, hogy a 
magyar hatóságok a pénzek kiosztásá­
nál kurzuspolitikai szempontokat enged­
nek érvényesülni. A figyelmeztetés 
azonban nem használt, mire az amerikai 
magyar egyesületek a kormánynál 
jártak közbe Grant Smith elheiyezte- 

i tóse ügyében.

j — Zsidók bevándorlása Mexikóba.
; Csicagóbói jelentik: Legújabb hírek 
; szerint Mexikó elnöke terjedelmes pro- 
; klamációban fogja ismertetni azokat a 
* koncessziókat, amelyek alapján meg- 
i engedi a Keletenrópából való zsidó be- 
j vándorlást.

Egy gödölye
Egy gödöly e két garasért . . .
Hej be régi nóta!
Vagyonváitság jár a kincsért 
ötezer év óta.

Vöószo sunro : 'jött a Macska, 
Macskazene, hep-hep, —
Vcószo kalbo : jött a Kutya, 
Hathatósabb heccnek.

Vöószo hutro : jött a jogrend,
Bottal és deressel, —
Vöószo nuro : mindened ment 
Füstbe a Veressel.

Vöószo májo: jött a Viz is,
Hogy kioltogasson, —
Vöószo májo: Soroksáron,
Pentelén és Pakson.

Vöószo taro: jött az Ökre 
Elsodort tanyáknak . . .
Vöószo eőchet: jött a Metsző 
Embere Izsáknak.

Vöősza . . . jött a Halálangyal, 
Pokohnivü géppel, —
Vöószo . . . egyszer Ő is eljön 
Az itélőszókkel.
Úgy látszik, a magyarországi viszo­

nyok még az .Egyenlőség“ hasábjain 
is nyomot hagytak — egy Chad-gadja 
persziflázs erejéig. Arra, hogy az eső- ; 
»ények egyik keserves okát a pesti \ 
zsidóság nemzeti züllésében és gyön- : 
geeégóben keresse és meg is találja — 
arra az „Egyenlőségének már nines 
ereje. Nem is lehet, hiszen a magyar- 
országi zsidóságnak a nemzeti érzésből 
és összetartásból való kivetkőzóse épen 
az „Egyenlőség“ munkásságának ered­
ménye.

- Betlenbes uj hitközségi veze­
tőséget választottak. Betlanből jelen­
tik : A hitközségi választásoknál a 
mizrachistók nagy győzelmet arattak, 
mert csak két agudista jutott tisztség­
hez. Elnök lett Rosenberg S. Léb, al- 
elnök Schöhter Dávid, gondnok Gold­
stein Adolf, bizottsági tagok Gross- 
mann Miksa, Mandel Mechel, Kom- 
baum Márkus, Indig Lázár, Izsák 
Lázár, Farkas Dávid és Rosenberg ! 
Hermann. Ügyvezető jegyző Glück j 
Nuszi. •%•.. ■-« - :ía- m

~ Az erdélyi Achuza tagjai Pa­
lesztinában. Paneth Hermann, az er­
délyi Achuza igazgatója, aki nemrégi­
ben egy kisebb transzporttal Paleszti­
nába utazott, a többiekkel együtt egész­
ségesen megérkezett Haifába. Paneth 
erről sürgönyértesitést küldött család­
jának. Az elutazottak erdélyi hozzátar­
tozói számára, ha nem kaptak értesí­
tést, ez a sürgöny szolgáljon megnyug- 
tatásul.

— A Jehudit értekezlete. Gutt- 
mann Péterné lakásán ma délután 5 
órakor a Jehuditot érdeklő fontos üoy- 
ben megbeszélés lesz. A tagok minél 
számosabban jelenjenek meg az érte­
kezleten. Az elnökség.

— Házasság. Kallós Manóikát 
Budapestről eljegyezte Farkas Her­
mann Mar es vásárhelyről.

— Elöntötte az áradás az ame- 
\ rikai termés nagy részét Chicagóból 
í jelentik: A Missísipi, Ohio és Mis- 

suri tartományokban az esőzés to- 
1 7ább tart, a folyamok kiöntötték és 
j elárasztották a három kerület egész 
S termését. Más kerületekből is szűnni 
I nem akaró esőzéseket jelentenek.

— A közbiztonsági szolgálat Pa- 
! lesztinában. Londonból jelentik: Leg- 
f közelebb újabb rendőri transzport indul 
í Irlandból Palesztinába. Ezt az állo- 
] mányt be fogják osztani a Palesztiná- 
\ ban működő csendőrségbe. A „Temps“
\ értesülése szerint Tudor generálist, aki 
• szintén Palesztinába utazik, valószkiii- 
\ leg az ottani rendőrség vezetőjéül ne- 
: vezik ki.1
l — Zavargások Szíriában. Lon- 
j donból jelentik: Szíriában a helyzet 
í nagyon komoly. Damaszkusz lakos- 
j sága nehány héttel ezelőtt tüntetett 
1 a franciák ellen és teljes függetien- 
j séget követelt. Az ottlevő francia 
í osapatok tankokkal és gépfegyverek- 
í kel vonultak föl a tüntetők ellen és 
‘ közéjük lőttek. Többen meghaltak.
S A kairói szir-palesztinai kongresszus 
\ végrehajtó bizottsága a francia csa­

patok föllépése ellen éleshangu tilta­
kozó jegyzéket küldött Párisba. 
Újabb jelentések szerint a fölkelés 
átcsapott Bejrutra is. Jarabuszban a 
szíri»! fölkelő,í és a francia csapatok 
között harcok fejlődtek ki. A pa­
lesztinul kormány eltiltotta a saj­
tónak, hogy a sziriai zavargásokról 
közléseket hozzanak.

— A költségvetés. Bukaresti je­
lentés szerint a pénzügyre miszté­
riumban esti tört ők ön kezdődik az 
egyes minisztériumok kőltségveW 
bizottságainak közös értekezlete Bra- 
ti&nm Tin ti la pénzügyminiszter el­
nökletével Az értekezleten fogják 
összeállítani a végleges költségve­
tést, melyet a pénzügyminiszter őse- 
szel majd a kamara elé terjeszt.

A erei Esee, a Banca Maroiorosch 
Blank Sc Co. S. A. newyorki fiókjának 
aligazgatója, a bank eluji fiókjához 
helyeztetett át igazgat* minőségben.

Lakók, házíMlajdonosok figyel­
mébe! Az ej lakbárleti térvény hiteles 
magyar fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Frátereitas 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai-utca 10), minden könyvkeres­
kedésben és az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

* Megvételre keressük az „A. 
Haitieben s Bibliothek der Spracken- 
knnde“-ben 58 szám alatti. Rosenberg- 
től megjelent héber nyelvtant. „Hja 
Kelet“ szerkesztősége Calea Regele 
Ferdinand 48.

* Értesítés kóserhas ügyben. Tisz­
telettel értesítem a t vevőközöneéget 
hogy akik eddig a Berkovics-féie mé­
szárszékben kiszolgálásommal meg vol­
tak elégedve, hogy a mai naptól Timár- 
■tca 1 szám alatt a hitközségi hascsar­
nokban I. osztály« hast árusítok.

Schwarcz Arnold.
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Kolumbus Kristóf
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Irta :
Keserű ünnepük volt a spanyol 

zsidóknak 1492 Peszachján, a családok­
ban tartott istentiszteleteken sohase 
érezték annyira, mint akkor, hogy mi 
a jelentése szertartási könyvük, a 
haggada szavainak : .Minden korban 
ellenünk támadnak, hogy megsemmisítse­
nek minket, de a Szent, dicsértessék, 
megment kezükből." Az ünnep örömét 
gyötrelemre a március 31-én kiadott j 
királyi rendelet változtatta, mely 1 
szomorú jövőt vetített eléjük, azonban 
nemcsak nekik, hanem, amit a kor­
mány élén állók még nem sejtettek, de 
a józanul gondolkodók tisztán előre 
Attak, magának az országnak is. Az 
események szemtanúja helyes érzékkel 
az elkövetkezendők iránt vetette abban 
sz időben papírra, hogy Spanyolország 
saját dicsőségét fojtotta meg a ren­
delettel, mely három hónapot tűzött ki 
a zsidók kivándorlására Spanyclország- 
bél, mely a szellemi élet minden vonat­
kozásában, úgyszintén az iparban, keres­
kedelemben, földmi vetésben, politikai 
feladatok elvégzésénél végtelen sokat 
átszőni nekik Csak egy emberöltő 
ráült el azóta és már teljes mértékben 
megmutatkozott az a helyrehozhatatlan 
kár, mely a pyrenei félsziget nagyobbik, 
ireleti része igen értékes lakosságréte- 
gének elmozdításával katolikus Ferdi­
nand országára szakadt. Scepper Kornél 1 
spanyol diplomata, I. Ferdinánd magvar 
király követe, 1533-ban nyíltan vallotta 
Ibrahim nagyvezér előtt Konstanti­
nápolyban, hogy a mórok és zsidók 
eltávolításával Spanyolország elvesztette 
vezeíőszerepét, jólétét.

A zsidók számbivetésének elrende­
lésénél a mozgató erő Torqucmada Ta- 
»as főinkvizitor volt. Az erőszakkal 
es megfélemlítésekkel megtérített zsidó­
val, az úgynevezett márránókat köny- 
oyen és biztosan vélte az uj vallásba 
--olvasztani, ha teljesen izolálja őket 
zsidó testvéreik környezetétől, aminek 
szerinte a legalkalmasabb módja az le- 
*síett, ha a király és Izabella királyné 
a spanyol földbő] kidönti az ókor óta 
meggyökeredzett zsidó törzset. Számí­
tásába hiba esett, mivel a zsidók el- 
széledóse után a márránók csak óvato­
sabbak lettek, de nem kevésbé hajlan- 
aék. mint ezelőtt, a zsidó vallás törvé­
nyeinek, szokásainak titokban való to­
vább megőrzésére. Voltak márránó csa- 
íadOir, melyekben az utódok nemzedé­
keken at követték zsidó Őseik hao-yo- 
»anyait a zsidómentés Spaavolország- 
fan, gondosan őrizték a középkorból

I ,5rk *nfiradt,szent tárgyakat, köztük a 
! ,öfik“®&eí’ voitak azután számosán, kik 
i külföldre szöktek és ott újra a zsidó 

vallást vették fel. A főinkvizitor állás­
pontjáról érdekes bírálatot mond ea-vik 
kortársa, midőn leszögezi: .Rés haec 
primo aspectu laudabiiis visa est, quia 
decus nostrae Religionis respicerot" de 
az inkvizíció dicsérete mellett hozzáte­
szi, hogy kegyetlen eljárás volt szánal­
mas szerencsétlenségnek kitenni a ?si- 
«Orf.it .homines a Doo creatos".
nénit92 tT h? 10"6u’ augusztus 3-án, 
pénteken tizenhat nagy hajó szedte fel
horgonyát a cartagenai kikötőben, ho-ry 
Metre délre, a Baltáira, Ázsiáig
Afntaba r.gje Spanyolország zsidóinak
nagyrészét, ezek értelmi, lelki energiáit,

I ftLavweCSx-S emberan.yagoí, melytől 
I fo]Ienduií a Németalföld, Török- s CHasz- 
I ország es amelynek töredéke áldásos- 
! nak bizonyait Magyarországon. És 
j ugyanazon napon, midőn a tizenhat 
I ?ajó sJ°moru, könnyes, de zsidó hité- 
I r®n turedon’ minden viszontagságra 
' ™. ..emberrakományával kievezett a 

Földközi-tengerre, Spanyolország dél- 
nyugati sarkán a pálosi kikötőből az 
Atlanti-Oceanra kifutott három, együvé 
tartozó közös cél felé sikló hajó/me­
lyeknek személyzetében márránók akad- 
ak, admirálisuk pedig, ki a Santa 

iíana tedálzeíén vezényelt, a veszedel- 
I ff.S u.íazas megszervezője, irányitója,
, bátor lelke, szintén márránó volt. Neve 

Cristoba. Colon volt, közismert a világ­
történelemben Kolumbus Kristóf néven 
A madridi tudományos akadémia bi­
zottságának legújabb megállapításából 
most mar ketsegtelen, hogy a gónuai 
születésű Cristobal Colon, aki az Új­
világot felfedező útjára ugyanakkor in­
dult el, miior uj hazát mentek keresni 
a spanyol zsidók, zsidó eredetű volt 
marrano volt. Colon, Így jegyezte ma- 
pt Kolumbus Kristóf, a zsidó iroda- 
omban is jó hangzású, mert Colon 

József Mantim^ előkelő zsidó tudósa 
volt. Paduaban halt meg 1480-ban • döntvénytára „Máhárik" kirnen ma -s 
hasznait rabbinikus munka. A zsidó 
vallásos életbe vágó kérdések megol- 
dasaban korában elsőrangú tekintély 
volt Colon József rabbi, még magyar­
országi rabbi is hozzá fordult tudomá­
nyos útbaigazításért.

A márránó Kolumbus Kristóf válla­
latai a spanyol márránók meleg oda­
adással támogatták. Louis de Santan- 
geJ, Aragónia kancellárja, valamint ro­
kona, Sanchez Gábriel királyi kincs 
tartó és barátjuk, Cabrero Juan kirátyi 
kamaras, valamennyien zsidó szárma- I 
zasnak és az inkvizíció üldözöttjei, meg- J

értői voltak Kolumbus tervének, mialatt 
masok közönnyel, gúnnyal fogadták, 
kivihetetlen képzelődésnek tartották aztZ 
Ezeknek a márránóknak talajdo- 
niíható, hogy Kolumbas nem lett szár- 
n.) asz eg ét té, hogy ideája megvalósu- 
jasra kerülhetett. Izabella királynőt Ko­
lumbus tervének életrevalóságáról Sant- 
angel győzte meg és az útiköltségek 
egy részét, mivel az; államkincstár i&es 
volt, a sajátjából előlegezte. A felfedező 
nton Kommbus márránó kísérői voltak 
Louis do Torres, aki a tolmács szere­
pét kapta, Alfonso de la Calle, Rodrigo 
banchez, Marco chirergas, Bernal S-
l°f; Az fasok Lonis de Ibrres 
volt az első, aki Amerika földjére: 
Guanaham szigetére lépett. A márránók 
társaságában a mesés Zipangut kutató 
útjukon, haoar nem személyesen, de 
tudományos megállapításával sikeresen 
vett részt a zsidónak maradt tudós, 
Za^uto Abrahám ben Sámuel, kinek 
■rorfös naptara csillagászati tábláival 

n bíigazitójurf és egy Ízben megmentő- 
Jr?x az úttörőknek. A hajók felsze- 
rmésüi soraban több műszerszám zsidó 
buvarsodók, tudósok találékonyságának 
volt az eredménye.

Kolumbus zsidó eredete határozottan 
hozzájárul jellemvonásai kialakulásá­
hoz Zsidó vonás nála egyebek közt 
amit koríarsai annyira furosáltak ra­
jongó meggyőződése, mellyel Isten kül­
döttjének tartotta magát. Egy darab 
volt ez benne a zsidó messiások lényé­
ből. A sok szenvedés, tehetségük érvé­
nyesülésének megszorítása teremtette 
meg a zsidóságban valaha azt az 
embertípust, különösen nagy üldözések 
idejére esm jelentkezése, mely a zsidó­
ságnak és egyszersmind "az egész 
emberiségnek megváltást vágyott hozni, 
jólétet, boldogságot a nyomorúságok 
rfozt. Isten küldötteinek nyilvánították 
magukat, a gondviseléstől kiszemeltek­
nek hogy anyagi, érzelmi javak bősé- 

! fét terjesszék. Ezeknek a zsidó álmo- 
I dozoknak, rajongóknak gondolatvilága 

ismerhető fel Kolumbusban. A történe­
lem feljegyzi, hogy spanyol földön a 
száműzetést közvetlenül megelőző évti­
zedek megpróbáltatásaiban nem volt 
ritka férfi- s nő-messiások felbukkanása 
zsidó körökben, de aminek létrehozását 
megkísérelni se tudták, végrehajtotta 
marranóvá lett zsidó testvérük, destruk­
tív fajoknak gyermeke, Kolumbus Kris­
tóf aki megszerezte az emberiségnek 
az Újvilágot és rajta a szabadság, a 
magasrendű emberiség és jólét klas­
szikus földjét, Amerikát

5. okki

Lr — A kolozsvári reszortok ügye. 
I Megírtak, hogyaz erdélyi reszortok el- 

üelyezésével a kormány többízben 
foglalkozott. Az utolsó minisztertaná- 
esok egyikén olyan határozatot hoz- 

a kolozsvári reszortok fel­
oszlatását függőben tartják addig, 
piJg a feloszlatás módozatát pento- 

nem dolgozzák. Ebből a 
célból Tanasescu képviselő, a belügyi 
reszort volt államtitkára kapok X 
Kolozsváron időzik és TararuvaL a 
reszort mostani vezetőjével és Oana

* ?aP°nta megbeszétó- 
sokot folytat. A tárgyalások főmoti- 
rama, hogy a reszortok megszünósé- 
Tel ,a. közigazgatásban zökkenések 
ae álljanak elő és az ügyek lebonyo- 
ütása ne szenvedjen késedelmet a*, 
által hogy ezentúl Bukarestben in­
tézteinek __ el. Lényeges problémája 
még az ügynek a hivatalnokok át­
csoportosítása és elhelyezése. A főbb 
tisztviselők, különösen azok, akik 

ideiy viszonyait közigazgatási 
praxisból ismerik, Bukarestbe menné- 
2|;/ho\ az egyes minisztériumok 
meüé osztanák be őket külön hatás-
korrel Némely értesülés szerint a 
reszortot- 1 .

Einstein tanár a zsidó néo
reneszánszáról. Bécsből jelentik: Julius 
wonsohn, a zenekonzervatórium tanára 
nemrégiben kiadta a zsidónépdalok 
konzort-parafrázisait. A könyvből egy 
példányt Einstein tanárnak küldött 
Einstein az ajánlással ellátott müvet a 
kovekező sorokban köszönte meg: 
.Senrfi nem hitte volna még csak né­
hány évvel ezelőtt is, milyen változást 
fogunk latm a zsidóságban. Eddig a 
zsidóság szellemi nagyjai tudatosan, 
vagy öntudatlanul elfordultak a zsidó 
közösségtől, de most ez a réteg éiet- 
orommel eltelve keresi a néppel 
való kapcsolatot. Az önigyekvóse meg­
érdemli a zsidók háláját."

— Lord Walter Rotschild Palesz­
tinában. Jeruzsálemből jelentik: Lord 
Walter Rotschild, akihez annak idején 
a brit kormány, mint az angol cionista 
szervezet alelnökóhez, a hires Balfoar- 
deklarációt intézte, Palesztinába érke­
zett Lord Rotschild hosszabb időt fog 
tölteni a Szentföldön.

írta j. L. Perec
A lábával az ember a földön bo- 

'-trkui a iejerel pedig az égbe ka­
paszkodik.
:«eJfinden' ittói fÁ8£’ h°gy hol

az ember a szivét.
a Jibába^ Blinden

apva por ás hamm.
Ha .pedig a fejében, akkor a 

-'Cg,magasabb világok felé törekszik.
A?" ■ emfcer 82 hrás szavait, 

szerint „felemeli a porból a 
» megszívleli és vágyait a 

^Mí tifóián tartja, ha testét egy 
í el kotté választja és azt mondja: 

a fejhez tartozik“, akkor 
^•rdögnerf es a gonosz szellemek- 
* nincs hatalmak fölötte

assz1oay°k ez oknál fogva 
*'‘ényt viselnek! ®
%vf‘tSTln^Ak, n81 vegyátek köny- 
»yen a kötény viselést!
tét Rml?aS5t0í t7Á a történe- 

amei7 Baenovban esett meg.
*

bérR ACf°V kis városka Apt közelé- 
jon ' Jl)lpl1,í;ádlkró1’— áldás fakad- 
avto /rf'í~ bizonyára mind- 
Tiszt,! baltiatok. A városka a 
emberek teVeszkedik. Az
köz-1; k -,,11 ^bol élnek, amely a 
innen d6kbön íerem és amelyet 
SS?* a, Vlzen távoli országokba 
•bbln DaL. 3 A ^kereskedelem8 már 
Z?“a? '«ben Tirigzott. Ások
a k fflSrí“ kcresked6. aki a fát lfőlddel közvetítette, megfogadta

PT5!sá‘: -hadd éljen a
ím* r«M . Telük élt ae ügynök,

az írnok, a tutajos, a favágó, egy­
szóval az eg esz város. Télen, mihelyt 
a ho leesett, százával jöttek a szán­
kók a városon keresztül különböző 
faanyaggal megrakodva. Visszafelé a 
paraszt a város piacán pihenőt tar- 
tott A korosmáros ilyenkor a pálin­
kával a boringgel keresett, a vas- 
kereskedő a kapánál, kaszánál látott 
valami kis hasznot ... A fűszeres 
s°t? borsot és koesikenőosöt adott el 
a kovács (szintén zsidó), a lovat pat- 
koka. A kofánál a paraszt perecet 
vásárolt gyerekágyba fekvő felesé-
gcI16K • • .

A paraszt nem teszi gazdaggá 
82 ®P}bert, de meg lehet belőle élni.

Néhány hónap után a fagy meg- 
fíiLr’ua íavaazi szél szétkergeti a 
felhőket es a nap előbuvik téli taka- 
roja alól. A nyár elküldi követeit.
A benszülött tutajos összerakosgatja 
holmiját és a szomszédos városok­
ból is tutajosok érkeznek nagy ta­
risznyákkal a vállukon. Ezek a korcs- 
márosoknak hoznak egy kis jövedel­
met,. Később az utazásra teszik meg 
az előkészületeket és a szatócsot ke- 
resm fal, akinél dohánnyal, sóval, 
darával látják el magukat. A part 
felelevenedik. A falvakból parasztok 
érkeznek, hálókkal, hogy egy-egy 
halat fogjanak és mindjárt meg is 
sütik a magukkal hozott bográcsok­
ban. Es az egész part hosszában 
sátrak keletkeznek . . .

Kora hajnaltól, késő estig kopá- 
csolástól visszhangzik a város a 

I gerendák tutajokká formálódnak. ’ 
j Es hirtelen egy langyos tavaszi 

éjjelen megkezdődik a zajlás. A Visz- 
I t*la fölébred, a jég recseg, ropog, a

Hirdessen az UJ KELET-ben I

a szél hajtja a jégtáblákat és 
I hegyeike tornyositja őket. Néhány 
I ?aP. múlva a szél és a nap meg­

teszi a magáét A pasasét is segít a 
jégtörővel a fejszével és a jé| el­
tűnik. A folyam felszabadul, a tata- 
jokat a vízre bocsátják, a vizen más 
varosorfboi érkezett tutajok is el­
vonulnak.

A parton pezseg az élet. A város- 
-82e^eny. asszony is felállítja 

bódéját. Árusít gyümöloeöt sót, bo­
ringet és titokban egy kis papra- morgót és éldegél belőle . . . P P

■ -------------- BSÍ6 9 Ö0f
Olga & Teddy 
schimmy estélye:

lányka utána cipelgette a kosarakat az 
áruvá! iis vigyázott a vevők körmére 
Így aztán szerényen éldegélték. Míg

nem «ä^ked-

Bizonyára azt hiszitek, hogy el-
köíéQQyel való histó- 

riát. Szó sincs róla 1 Csupán Rachov 
városát, ahol történetünk; lejátszó­
dott, akartam nagyjából lefesteni

Ebben a Raehovban meghalt esrv- 
szer egy dájen. Nem nagy örökséget 
hagyott. Egy özvegyet és egy kis 
lánykát. A hitközség röviddel utána

vá!aszíott> aki kötelezte 
magát, hogy jövedelmének negyedét 
az özvegynek és az árvának adja. 
De bizony a dájen nem tett eleget 
kotelezettségenek. Valami sokra bi- 
sony az ő jövedelme sem rúgott és 
azonfeml egy csomó gyermekkel volt 
megáldva. Az özvegy panaszt tett a 
hitközségnél, botrányt csapott, meg- 
zavarta a tórafelolvasást. .. Mire a 
fotközseg elhatározta, hogy néhány 
rubelt ad neki, azzal majd lenn, a 
folyó partján kis elárusító bódét nyit-

4Z egyjk kofa épen , 
akkor tájt mondott bu<»ut a vilá»- I
nak és !gy annak a helyére került. I 

Az özvegy hát berendezte bódéját, a |

; i°— , üuxcAcicieiosenei gyakran belevagdostak az ujjúkba. No de 
hiszen, agy tartják, étien még -mm 
veszett senki...

Le az a lány! ügy nőtt _ 
hogy meg ne kiáltsam — mint a 
kovász. A ruháiból kigömbölyödött.. 
Az arca kerek és piros, minhnnnal’ 
tejen, mézen és marcipánon élne. & 
miModa szeme van!... A parasztok 
valósággal csodájára járnak. Az 

remegés, ne hogy meg­
idézzék. Ha valamelyik paraszt oly­
kor egy-egy tréfát ereszt meg, az 
özvegy megremeg minden tagjában. 
Felugrik es ki akarja a szemét ka- 
parm-;• J)e mit tegyen ? Hagyja ott 
a megélhetését ? Menjen a hitköz­
séghez,^ a tórafelolvasást megzavarni ? 
Használ is az valamit ? Felnéz hát
vJ^ Sdhajt, “ Uíba teszi
Van ott lenn valaki, aki őt meg­
hallgatja. meg

Egyszer egy szombat este, amint 
épen a szomszédból tért haza, S 
a szombati búcsúztatót hallgatta és
aZfolvn0hreníeít’iérd<:aies"e kmenni 
a folyóhoz, hirtelen nyüolt az ajtó
j^.^mchesz, a sádehen lépett be 

— Jó hetet!
— Jó hetet, jó esztendőt — da­

dogja az asszony. Nem hisz a saiátEínek; r fialjon helyet Ub

Sr?1&0rele *ÖIÖld
(Portóink.)
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6. oldal

közgazdaság
Visszafordítják 
az orosz gazdaság 

rendjét

A szovjet-kereskedő szó
móru „meséje“

Az Ui Kelet tndósttéját#

A génuai konferenciával kapeso- 
iatbaa az európai gazdasági körök 
minden figyelme a nagy orosz gaz­
dasági probléma felé irányul. Érdek­
lődéssel néznek a szovjetkor many 
minden uj intézkedése elé, mert két­
ségtelenné vált, hogy Oroszország 
nem maradhat meg tovább a kol­
lektiv termelés és áruelosztás eddigi 
módszerénél és rohamosan ^alakítja 
át gazdasági berendezkedeeét kapi­
talistává. ....

Az ipar maeionahzalasa, a K.ote- 
le»ó munka, az üzemek állami igaz­
gatása és munkások és állami alkal­
mazottak kollektiv élelmezése nem
váltok be. , ,

Áttért tehát a szovjetsormány a 
félkapitalista termelésre: osak a leg­
nagyobb ipari üzemeket tartotta meg 
állami kezelésben, a közép- és kis­
ipart azonban szabaddá tette. A ke­
reskedelmet szabaddá tették és ujbo 
teret engedtek az egyéni imacttiva- 
nak. A mai orosz gazdasági renn 
már esak kevéssé különbözik a pol­
gári államok rendszereitől, mert a 
külföldi kereskedelem monopouzalá-
sával már a polgári államok is kí­
sérleteztek. A munkásság egységes 
élelmezése sem felelt meg a célnak, 
az lett első következménye, hogy a 
munkások produktivitása lényegesen 
csökkent. Egyes üzemekben az el­
múlt évben csak 182 napot dolgoztak 
az alkalmazottiak. .

Ami legjobban érdekli az európai 
szakköröket, az az orosz belső ke­
reskedelem szabadsága. A szovjet- 
kormány e téren lényeges könnyité- 
téseket tett, de a kereskedők a gaz­
dasági élet egyéb megnyilvánulásai 
miatt a legsúlyosabb nehézségekkel 
kénytelenek megküzdeni. A génuai 
konferencia orosz bizottságának egyik 
gazdasági szakértője az orosz szabad- 
kereskedelem jellemzésére nem min­
den humor nélkül való, de nagyon 
talHó „gazdasági mesét“ mondott el
tökb újságírónak.

Tolt egy orosz kereskedő, aki 
10© láda szeget vásárolt és száz 
százalék haszonnal eladta. Tetszett 
a dolog a kereskedőnek és a rendel­
kezésére álló pénzösszeggel újból 
szeget vásárolt, de az összegért már 
csak ötven láda szeget kapott. El­
adta az ötven ládát is, kétszáz szá­
zalékos haszonnal és amikor újból 
szeget vásárolt, összes pénzéért a 
rubel rohamos elértéktelenedése és 
az árak emelkedése miatt már csak 
tiz láda szeget vásárolhatott. Az ötö­
dik vételnél a birtokában lévő óriási 
rubelmennyiségért már csak egyetlen 
szeget ajánlottak. Megvette, beverte 
a falba és felakasztotta magát ra.

dz — mondotta az orosz szak­
értő — a szabad szovjetkereskedő 
szomorú meséje és a legszomorubb, 
hogy ez a mese ma Oroszországban 
kétségbeejtő valóság.

Az orosz kormány különben min­
den lehetőt elkövet a normális ke­
reskedelem helyreállítására. Meg­
szüntette a tiltó rendelkezéseket, fel­
szabadította a határokat, bankokat 
hivott életre, sőt újból megnyitotta 
a moszkvai tőzsdét is. Az orosz 
gazdasági rendet gyorsan és jól 
átgondolt intézkedésekkel fordították 
vissza a szociális forradalom előtti 
keretek közé.

Külföld

Belföld
(j) Ki lesz a Resica vezérigazgatója.

A reeicai müvek nagyszabása töke- I 
emelésével kapcsolatban különféle hírek j

kerültek forgalomba. így szóba került 
Tanered Constantinescu CFR. vezér­
igazgató neve is, aki állítólag megválik 
állásától és a Resicánál vállal érde­
keltséget. Bukaresti jelentés szerint az 
„ízbanda“ megcáfolja ezt a hírt. Tan­
erőd Constantinescu CFR. vezérigaz­
gató nem válik meg állásától és a resicai 
müvek vezérigazgatója sem lesz. Ugyan­
csak az „ízbanda- eáfelja azt a hírt 
is hogy a liberális párt résztvesz az 

resicai részvények kibocsátásában.
Ezzel szemben az „Epoca“ megállapítja, 
hogy az uj reeicai részvények közül a 
Banea Romaneses, amely tudvalevőleg 
liberális bank —§6.000 részvényt kap. 
Megerősíti az „Epoea6 azt a, hírt is, hogy 
Tanered Gonstantinesea CFR. vezér- 
igazgató lesz a resicai gyárak vezér- 
igazgatója. Teith eddigi vezérigazgató 
távozik állásából, § ügyvezető-igazgató
Mayer lesz.

(x) A sertés, hagyma és burgonya 
kontingentálási kvótája. Bukarestből 
táviratozzák : A kereskedelmi miniszté­
rium kebelében működé export-import 
bizottság tegnap délután Sasa miniszter 
elnökletével ülést tartott, amelyen a 
sertés, hagyma és burgonya kivitelének 
kérdésével foglalkoztak. A sertés-kivi­
telre vonatkozólag úgy határoztak, hogy 
az exportálók kötelesek a kivitelre szánt 
sertések 33°/i-át a feladási állomáson 
maximális áron áruba bocsátani. A 
hagymát és burgonyát exportálók a ki­
vitelre szánt mennyiség 25%-át kötele­
sek a feladási állomáson eladni és pe­
dig a hagymát kilónként 1'50, a bur­
gonyát kg.-kint 40 bániban.

(x) Válságban az aradi vagongyár.
A „Lupta“ aradi jelentés nyomán Írja, 
hogy az ottani vagongyár pénzügyi za­
varokkal küzd, mert a CFR igazgató­
ságtól 150 millió követeléséből nem tud 
semmit sem behajtani. A „Lupta“ az 
aradi vagongyár válságára felhívja az 
illetékesek figyelmét, mert abban az 
esetben, ha a gyár beszünteti üzemét, 
többezer munkás marad munkanólkül.

(x) Reformálják a munkásbiztositó 
pénztárakat. Bukarestből jelentik: Az 
erdélyi és bánáti munkaadók szövetsé­
gének és a munkásbiztositó pénztárak 
kiküldötteiuek értekezlete ma kezdődött 
meg. A munkaügyi minisztert Cal&ra- 
sanu főfelügyelő Margineanu, dr. Jakobi 
Kálmán, Russu és Wunder kerületi 
pénztári igazgatók képviselik a konfe­
rencián, amelynek célja a munkásbizto­
sitó pénztárak reformjának előkészítőse.

(x) Elhalasztották a lebélyegzetten 
koronák beváltását. Bukarestből jelen­
tik : Ismeretes, hogy a pénzügyminisz­
ter az elmnlt év elején elrendelte, hogy 
1921 május 31-ig az összes le nem 
bélyegzett koronákat letétbe kell 
helyezni, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
likvidálásánál ezeket tekintetbe lehessen 
venni. A pénzügyminisztérium értesí­
tése szerint ezek a koronák még min­
dig a pénzügyminisztériumnál vannak 
és mindaddig nem lehet intézkedni 
azok kifizetéséről, mig az Osztrák- 
Magyar Bank likvidáló bizottsága erre- 
vonatkozó utasítást nem fog küldeni.

(x) Az erdélyi Ipari termékfölös­
leg kivitele. Bukarestből jelentik : 
Mrazerk ipar- és kereskedelemügyi 
államtitkár erdélyi tamiimányutjáról 
visszatérve, jelentést tett az áruforga­
lom javulásáról. Megállapította, hogy az 
erdélyi ipar fölösleges árucikkekkel 
rendelkezik. Ezt a tényt a központi 
hatóságok tudomására adta azzal a 
javaslattal, hogy a fölöslegnek a ki­
vitelét tegyék lehetővé.

(x) Nem oszlatják fel a kolozsvári 
állategészségügyi főfelügyelőséget. Bu­
karestből jelentik: Egyes lapok ama 
hírével szemben, hogy a kolozsvári 
egészségügyi igazgatóságot feloszlatják, 
illetékes helyen/ kijelentették, hogy ez 
koholmány, mert sem a belügyminisz­
térium, sem az egészségügyminisztériua 
ilyenre nem gondol.

mcisz és iotrcér 
női ölvatéruháza
ujbólmeonailt!!

1S34

cé<; alatt» Cal. Rca.
Ferdinand 6. szám
alatt. ** voH beiy»-
sgosnel szemben o

(x) Szabad az orosz cukor kivi­
tele. Stokholmból jelentik, hogy 
orosz tanáoskormány a c 
lét szabaddá tette Egyben értesi et 
tók a vámhivatalokat, hogy a k 
telre*kerüiö cutor vámilletékmt »==. 
kell behajtani. Hír szerint logkoze 
lebb több más árucikk kivitelét is 
vámmentesitik. ,

(x) A Deutsche Petroleum A u. és 
a Deutsche Bank fuzionál. Berlinből 
mák: A Deutsche Bank legutóbbi köz­
gyűlésén elfogadták a Deutsche Petro­
leum Aktien- Gesellsehafttal való fú­
zióról szóló javaslatokat A nafJ.né™^ 
petróleumvállalat alaptőkéje 100 null 
márka. Minden egyes 1000 márkás 
petróleumrészvényhez a Deutsche
Bank egy- egy 4000 márkás «ész- ^ ^

Vén(x) Román-osztrák gazdasági tár- j I O |jr EPE f\
gyalások Génuában. Weiseelberger j I EX K ^
báró osztrák nagyiparos ős bankár 
tárgyalásé kát folytat a román dele­
gációval Románia pénzügyi helyre- 
állításáról. Weisselberger már az el­
múlt évben is folyt alett ilyen tárgya­
lásokul Bukarestben. A génuai meg­
beszéléseket a fővárosban folytatni 
fogják.

Juhtuíajdonosok és 
turógyárosok!

Mielőtt sajtoltóval látnák el magukat, 
saját érdekükben tegyenek kísérletet 

a cseppfolyós és poralaku

“Agricco“
sajtoltóval, mely friss és kétszeresen 
koncentrálva lévén igen kiadós és a 
legjobb minőségű taró előállítására 

alkalmas. 3469-1
A cseppío’yós „Agricco“ sajtolté 
mindenütt eredeti 1 literes és Vz literes 
üvegekben,a poralaku pedig mindenfele 
nagyságú skatulyákban keiül eladásra.

Óvakodjanak az utánzatoktól, 
melyek elrontják a tej- 

kószltményeket.
Megrendelésekkel forduljanak

D. Blau & C=
Galati céghez.

Postai é<9 vasúti szállítás !
Egész Erdélyben agilis Ügynökök 

kerestetnek.

Van szerencsém értesíteni a t. c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utamról visszatérve 
Pitta Mihatul Viteazul 41. szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahei 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű Írógépe­
ket, kellékeket és a legálsőbbrendü 
külföldi gyártmányú irógép-szalagokat.

Levéíbeli hívásra kimegyek. 366i-t 
Becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P. M. Viteazul 41. 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

MOLYKAR
ellen megvédi

SZŐRME 
RUHÁIT

T üt és 
betörés ellen 

biztosítva.

ó i * k I > 
1^ -t

a külföld bármely részebe 
legszolidabban eszközöl a

1333
Javításokat

téli sesonra már vállalónk

ElsunitidtBP 2 Coaip.
szőrmeároháza CLUJ 
KOLOZSVÁR, Cal. Vic- 
toriei (v. Kossuth Lafos 

utca 7 szám.

r'

C

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.

Telefon 1-69 és 7—25. az ülűhrifi lilán inpöliF íiji

pntouaB Udrt

>GSUitlhUflLa. fiftiuuioiu ****.w— I —j------ ----

jg* jó tüzifáTahap, FreÉtí-faf Éphez (Hit lannlti is T») »«* Wéw* 
(IgaligiíHL) B- Wife Hl. M.

Csfitőrt

Efdély

Csütörtök :
cimü 

Szombat:
Vasárnap : 

bocherl

Der Idil
dizmassal 
drámát máil 
együttes ell 
most is Strl 
lizmussal. A 
hatást tett 1 
nek meg kJ 
strófáját. A f 
licht, Vvldem 
Izát Stramef 
xnndert pedj 
pompásan, j 
netekben ml 
izü RabinovJ 
ténusu dara] 
komával kel 
W einbergnő I 
Blind Aranti 
repet játszotl 
mely jelenet! 
— Itt emlitjl 
este nagy bi| 
ház. Szinrekl 
Imre egy fel v| 
lyet jiddisrtf 
tumos rendel

ma]

•sütertek : Via 
betanulág 
Balettá FI 
helyárakl 

Péntek : Á sári 
Premier« 
szünetbe 
hétfő dél 

Szemfaat d. u.
árakkal 

Szembat este: 
2-odszor, 
135. szál 

Vasárnap d. u.
ság, 18-e
Halász i 

Vasárnap este 
donság, 
játékára1 
szünetbe 

Hétfő : Kék ni? 
edszer. 'J 
Rendes ]

A műsorra tüzj 
megválthat^

estit
Re

hét k 
Elena
*»Í.T
cimsz
kisass
«iégm

Be
Biísec
*»rkv
tezaté

•ffég
este
első
• •]
r.ap
MÜbl

Lili
Pip]

Pe

F



2. április 27

;» Molnár
ítáruháxa
cqngUtl!

[ti, Cal. Reg­
end ti-stám 

volt hgly»-
ijfmbfT». o

ÉPEK
:r! .í t. c.-i. hogy 
vrvol visszatérve 

Ilii 41. szám alatt 
nyitottam, shei 
iró, számoló és 

lés takarítását el- 
román-magyar es 

t való atala'v/.asát.
laennc rs'Cv^*

a leg: sz z: . aü 
iróéo-sa^ígvvíat. 

la k: " Z ' • 3S6S-4 
(ma:2zu.- a.reísttel:

Antal,
M. Yheazui 4L 

tv vashid mellett.

rii

IfKÁR
legvédí

k es 
k ellen 
feitva.
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lásokat
már vállalónk

r 8 Camp.
láza CLUJ — 
(ÁR, Cal. Vic- 
íossotfa Lafos 
[7 szám.

ki) It mii ipyiijMrtw
ton 1-M, M. !-*•

Csütörtök 1922. április 27. UJ KELET
7 oldal

Hab/ma 
Erdélyi Zsidó Színpad

Heti műsor:
Csütörtök : Nagy kabrré „Der Sadchen“ 

cimü egyfelvonásossal.
Szombat: Die erste Liebe, operett. 
Vasárnap: Bucsuelöadás, Der Jesive 

bocher.
*

Der Idiot. Ezt az amerikai izü, sza- 
dizmassal siiritott Mailoy- szerű hangos 
drámát már tavaly láttuk a Stramer- 
együttes előadásában. A címszerepet 
most is Strainer játszotta páratlan rea­
lizmussal. Az ismert idióta-dal mély 
hatást tett a közönségre és a művész­
nek meg kellett ismételnie a dal néhány 
strófáját. A bolondos öreget, Smil Leib­
licht, Wider játszotta sok megértéssel. 
Izát Stramerné, Simont Teszler, Ale­
xandert pedig Waldberg érzékeltették 
pompásan. Stramerné a haragos jele­
netekben mcgrendilően jó volt. A jó­
ízű Rabinowitz mint Wladimir, a sötét 
ténusu darabba sokszor hozott ős-komi­
kumával kellemes derűt. A mostohát 
Weinbergné játszotta kitűnően. A fiatal 
Blind Aranka egy öreg szakácsnő sze­
repet játszott kedves komikummal, né­
mely jelenetben meglepő tehetséggel.

Itt említjük meg, hogy csütörtökön 
este nagy bucsukabarát rendez a szin- 
ház. Szinrekerül Darvas Simon és Szabó 
Imre egyfelvonásosa „A sadchen“, ame­
lyet jiddisre Tunisz, a társulat talen- 
tumos rendezője ültetett át.

Valutapiac április 25-én
TŐZSDÉK Lei
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

•sütertek : Vig özvegy. (Operstte-repriz. Uj 
betanulással és uj szereposztással 
Raletia Ferenc vendégjátékával. Rendes 
helyárakkal. Bérletszünetben.j

Píutek : A sárga keztyű. (Újdonság először. 
Premiere nelyárakkal. Premiárebérlet- 
szunotben, A premiere-bérlők jegyeit 
hétfő délig tartja fenn a pénztár.)

Szambát d. u.: Álareok igen eleső helv- 
árakkal

Szembat este: A sárga keztyű. (Újdonság, 
--oy szór. Rendes helyárakkal. Bérlet
135. szám, C.)

Vasárnap d. u.: Offenbach. (Operette-ujdon- 
ság, lb-adszor, Olcsó helyárakkal. R. 
Halász Baba vendégjátékával.)

Vasárnap este : A kis grizett. (Operette-uj- 
donság, 9-edszer. Tompa Béla vendéo-- 
játékára!. Rendes helyárakkal. Bérlet- 
szünetben.)

0: ^ék mazur. (Operette-ujdonság, 12- 
edszer. lompa Béla vendégjátékával. 
iv9iide3 helyárakkal. Bérletszünetben j

A mÜ8orra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatok a színház pénztáránál

: ,A sárSa keztyű. Péutakea először, szóm­
on másodszor fogják adni Bakonyi Károlv 
«• Uioszito modern társadalmi drámáját a 
l >ál-a ,k®zt-VÍÍ-t, amelynek Budapesten’ a 

ígszni ház ban rand ki vül i sikere volt. A péntek 
y-í eiuaelást bérletszünetben, a szombat 
u reudes bérletfoiyamban tartják meg.

,Ä,Ro.?än.asszony vendégjátéka. A jövő
ae. estejen, kedden és csütörtökén Román

«mar*SSZ0,u f,°g vöQdégként fellépni a 
ml - színházban. K ed elei este a Tosca

e mszerapét, csütörtökön este pedig a Pillangó
^■ass,°ny címszerepét fogja énekelni a ven- 
*»gmu veszne.

GvZOn °yUl8- A JÖVŐ hót 
r -f*Iében *szdl!í in eg vendégjátékukat 

Sate, -e1 Í1S G,5z0a °-Tuli Rendkívül vál- 
f8gfria=«hk ,g&rJa? n: ti sorral érkeznek. A 
lecrfin«"r„ ,0’ effílata50Silbb kabarc-számok és
8,“ “ ' egyfölvofiésosujdonsásokmellett
*“t„ nao-i-f rtSnZ Tana musoril’soii. Pénteken 
0]<5 fAm 5b,íaTLkabaré rst keretében lesz
, »V-Vr„r,?e8uk: bzcmbaton a „Ki* király“bo“ ePnek lel mind a ketten, vasára 

f leán.T c. régi, hirrs népszin-
a^oparetf8'^ láthaíni a közönség, azután 
Aidran r-n°da T %vik klas^ku. gyöngye, 
Lilivai ” d70,k6‘"-je Lg szmrékerölni Berkv 

* “mszerepben és Gózon Gyulával 
rjppo szerepében.
két olg,rÍZeít és Kék nl3ZUr- Tompa Béla 
YaS<rn! - 70n<b5g# a magyar színháznak :
Ley . es, hétfőn. Egyik este a Kis grizett- 
féllépni Slk a,t6 a Kék mazur l*an fog

Wien! irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes-— 
Békéscsaba és Köfegyanban fel- 
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány 
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ C!ui, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turm Str. 12. Oradea-Mare Riimanóci-u. 
12. Orsóvá Dunapart. ]27ó

Nagymenuyiségtl lámpáira, stt* 
táblaűveg, karítfcaái pojeeiíás; 4 
Dítmár-íéíc lá-opaáif érkerv-U

Deutsch H. I.
Sveg és poredláa aaf
kereskedés résíVvfsvtirsAííg

Öradea-Alare — Nagyvárad
Sír. Nicola» Jorg.- (v. Zőláf«-t$,) 4e

TELEFON 7i.
13 í i

137
13750

7700

506/io 
50" s

svéd
kor.

1139
1135

89

3640

6555

Péchy
;pii;imin;:::{M{imi;ntK»mii.mnumagniii!;;; I-» ^'niiiinnryrrr
jjäähSSS^j Fínntökrők rrfrtfc,! '

Társa
I Modern üvegcsíszoíó és tükörárugyái

OKADEA-ÄARE (Nagyvárad) Str, Saguna (Kapy- 
cinus-u.) 20 megkezdte: Minaen méretű és minőségű tükrök-, 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1331

K ER JE NARAJÁ* N L A TÖT*!* *

6UTFR1ED és HERSKOVITS
Oradea-t$lsi?e

(Nagyvárad)
Plata ünicai 12:

Telefon szám 211
Megrendeléseket 

postán eszközlünk

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Ciarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA |
1^0 m"T.vÄr> I

Tűkörüveg megérkezeti:!
• Ujrafoncsorozás I I I I

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT
ORADEA-AIARE, STR. GERLICZY16
Tükrök és bútorüvegek minden

Pontos fa ttokd kteügtií, I! F ^ modell szerint készüld

Perfekt

,r A*f rCok- Az idei évad legnagyobb sikerű 
*. n?« °J.donsága, a Biró Lajos „Álarcok" 

Ielvonásos drámája fog szombaton dél- 
olcsó, ifjúsági előadásoknál szokásos 

jjZ, / tk,a! szinrekerülni. Az ifjúsági elő- 
adfUs,.antzk,rd*tett „Déryné ifiasszony“ elő- 
ra5 • vaitottjegyekórvényesekaz„Álarcosok 
I ji: Az Álarcok főszerepeit most is Poór 
Fe-ör ' 7 6 Aranka- Hajnal Klári, Táray
Porcáé’ qxan?TJ0S .Johő’ Hegyei Vilmos, 

* s ‘^findor fogják játszani.

gyors és gépiréoőt
sürgősen keresünk. Jelentkezhetni 
Zsidó Nemzeti Szövetség irodá­
jában Calea Regele Férd nand 48.

[sah 8 napig!
üzletáthclyezés miatt
óriási raktárunkat min­
den elfogadható áron 
ooooo árusítják ooooo

Blum Testvérek
rövidáru nagykereskedők 
Oradea-Mare (Nagyvárad)

Telefon 703. Telefon 703.

Előírásos hitelesített ürmértókek
nagybani gyártása 1266

GRÜNWALD JAKAB 
yM&nycrőre berendezett gyárában
Lgj«lányosabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cluj, 
Fiata M, Vxteazöl (v* Széchcnyí-tér) Í3, sz*

Viszonteladók figyelmébe!

Hitter és Lob
Oradea-Mare# Str. Arram Jancu 10.
Kötött, szövött norinbergi és galanterie 
áruk nagykereskedése. — Pontos, szolid 
kiszolgálás. Vidéki megrendelések pos­
tán eszközöltetnek. 3442-1

GANZ
Pista ffi.ViteazuI
Széchenyi - tér 41. 

(Széki-palota.)

villamossági
részvénytársaság 
üzemvezetősége :

SZ.
Elvállal elektromos világítási- cs erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, lv- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és
kisebb motorok állandóan raktáron. _
Költségvetéseket jís ^ felvilágosításokat

’ ....... »’'-7 126Qdíjtalanul nyújt. Telefon 403.

3 Utazó bőrönd és táska
Ü legjobb minőségben kapható

Farinat! bőröndösnél
Cl«;# Str. Memorandoluí (Unió-a.) 16.

NaKférfi-és gprmeli-

nsgy sóiaszíélban érReztei

mű®
r b i " u., •, Fflötliail és atlétikai fitere- 
iesek olcso arakkal, minden minősígbon iaodú^n raktáron.

sportfelszere­
lések, kötött 
áruk és uri- 
divaf cikkek 
áruházába.



Irgalalult a kolozsvári Bírák 
TostOlefo

— Ax VI Kelet tudósítójától -
Aaaak az érek óta tartó nemes 

terekvésnek, amely a kolozsvári 
sportkerülQt kebelébe tartozó képesí­
tett bírák erkölcsi érdekeinek meg­
védése érdekében néhány lelkes 
sportember részéről megnyilvánult, 
az április 25-én, kedden este tartott 
bírói értekezleten értékes eredménye 
nyilvánult meg. A kolozsvári fut- 
ballbirák szokatlanul nagy számban 
vettek részt az értekezleten, amelyet 
Molnár Lajos, a kolozsvári BB el­
nöke vezetett.

A Comitetul Regionallal történt 
részletes tárgyalások során elkészí­
tették a kolozsvári kerület Bírák 
Testületének szabályait, amelyek 
nagy vonásokban megegyeznek az 
MLSz hasonló szerve statútumaival, 
■átérés mindössze ott nyilvánul meg, 
hogy a kolozsvári kerület BT elnö­
két nem a bírák plénuma választja, 
hanem kinevezés utján, a Comitetul 
Regional tói kapja mandátumát. Többi 
tisztviselőit azonban, igy titkárát, 
előadóját és legfontosabb bizottságát, 
a Bírák Tanácsát, a képesített bírák 
összességének bizalma jutattja man­
dátumához.

Lényeges intézkedése továbbá az 
uj szabályoknak, hogy a Subcomite- 
tulok hatáskörébe utalt városok fut- 
ballbirái, mint felsőbb fórumtól, a 
Kolozsvárt székelő Bírák Testületétől 
függenek, a biróküldés és a fegyelmi 
ügyek elsőfokon való letárgyalására 
azonban a Subcomitetulok székhelyén, 
tehát Nagyváradon és Marosvásár­
helyt megalakítandó BT alszervei meg­
felelő autonómiával rendelkeznek.

Molnár Lajos elnök tájékoztató 
előadását nagy figyelemmel hallgatták 
az értekezleten megjelent kolozsvári 
futballbirák, akik a Comitetul Regio- 
aal megbízásából elvileg már kedden 
este kimondották a kolozsvári kerü­
leti Bírák Testületének megalakítását.
A különböző tisztségek betöltésére 
azonban nem került sor, miután az 
értekezlet határozattá emelte Nagy 
Lajos szövetségi biró javaslatát, hogy 
a kolozsvári kerülethez tartozó nagy­
váradi és a napokban megalakítandó 
marosvásárhelyi Subcomitetul biráit 
alakuló gyűlésre hívják meg Kolozs­
várra és a Bírák Testületé effektiv 
megalakítását ez a gyűlés eszközölje.

A Gergely-űgy
Foglalkozott az értekezlet a leg- 

atéhbi Haggibbor—Victoria bajnoki 
mérkőzés bonyodalmaival is és úgy 
döntött, hogy mintán a Bírák Bizott­
sága jelenlegi tagjainak némelyike ér­
dekelt ez ügyben, a mérkőzést vezető

Aladár szövetségi biré fegyelmi 
ügyének kivizsgálására külön bizottsá­
got alakit. A bizottság elnöke hivatal­
ból Molnár Lajos, a BB elnöke, elő­
adója szintén hivatalból Adorján Ödön 
szövetségi biró, a bizottság többi tag­
jaiul pedig titkos szavazás utján Nagy 
Lajos, Stotter Aladár, Haas Erich, pót­
tagul pedig V ida Andor kolozsvári szö­
vetségi bírákat választották meg. Ger­
gely Aladár szövetségi biró védelmének 
ellátására Grimm Kálmán birókollégáját 
kérte fel. A bizottság holnap, április hó 
28-án este fél 8 órakor tartja ülését, 
amelyen minden valószínűség szerint 
meghozza ' ítéletét is és ezzel a Hag- 
gibbor—Victoria bajnoki mérkőzésnek a 
biró személyét és * szereplését érintő 
része lezárni.

Ne kérjen a biró alamizsnát 
Mezei Géza szövetségi biré javasla­

tára az értekezlet foglalkozott áztál az 
anomáliával is, hogy a mérkőzéseket 
vezető bírák megalázó helyzetbe ke­
rülnek a rendező egyesületekkel szem­
ben, amidőn bírói dijaikat alamizsna- 
szerüleg kénytelenek a sporttelep! pénz­
tárnál felvenni. Indítványára az érte­
kezlet elhatározta, hogy a labdarugó­
szakosztálynál megteszi a szükséges 
lépéseket és a kérdés olyan megoldá­
sát javasolja, hogy a rendező egyesü­
letek a BB pénztárosa kezéhez fizessék

1# az ös-zes biréi dijakat, amelyeket a : 
pénztáros a bírói jelentés átadása 
alkalmával ad át a mérkőzésen szereplő 
bíráknak.

Rendszeresítik a vitaestéket
Az értekezlet fontos határozata to­

vábbá, hogy a vitaestéket állandósítja. 
Minden kedden este 8 órakor a szö­
vetség hivatalos helyiségében össze­
gyűlnek a képesített birák és a biró- 
jelöltek és a felmerült konkrét esetek 
teoretikus és gyakorlati megvilágítása 
keretében egységes szabályalkalmazást 
és szabálymagyarázatol; honosítanak 
meg. A vitaestek fontosságát és 
célszerűségét már többször méltattuk, 
ez alkalommal csak arra kívánunk rá­
mutatni, hogy minden biró tartsa baj­
társi és sportbeli kötelességének a 
vitaestéken megjelenni, hogy azon 
fejtegetéseivel a felmerülő kérdések 
tisztázásához hozzájáruljon.

Ujságiró-futballbiró ’ 
mérkőzés

Az értekezlet utolsó pontjaként a * 
birák elhatározták, hogy az április 29-én, i 
szombaton délután tartandó újságíró- ; 
futballbiró mérkőzésre, amelynek jőve- j 
delmét egyenlő arányban az újságírók I 
egyesülete nyugdíjalapja és a BT szer- I 
vezósi alapja javára fordítják, a kö- I 
vetkező csapatot szerepelteti: kapus: } 
Mezei Géza, hátvédek: Gergely Aladár 
és 5 ida Andor, fedezetsor: Haas Erich, 
Czinczár Imre és Bonná Gyula, csatár­
sor: Petrán Sándor, Vatianu Szabin. 
Grimm Kálmán, Fettmann Dezső és . 
Adorján Ödön. A mérkőzés iránt, amely ; 
első találkozása lesz a kolozsvári- híva- 1 
tásos újságírók és képesített futball- ! 
bíráknak, lázas érdeklődés nyilvánul j 
meg.

Labdarúgás
A Marosmenti Subcomitetul ala- \ 

kuló közgyűlése. A Marosvásárhelyen | 
megszervezendő Subcomitetul Regional j 
alakuló gyűlését ma, csütörtök estére j 
hívták össze. A kolozsvári Comitetul 1 
Regional intézkedése alapján csirájában \ 
fojtották el azt a szándékot, amely j 
egye* sportvezetők részéről klubérdek- 1 
bői arra irányult, hogy az alakuló gyű- j 
lésen a Marosmenti Alosztály régi tiszt- i 
viselői is szavazati joggal bírjanak. A I 
kolozsvári Comitetul Regional minden- \ 
ben a szabályok szellemének megfele- I 
lően járt el, amidőn órtesitette a Ma- | 
rosmenti Alosztályt, hogy a megalaku- í 
lás alkalmával csak a sportegyesületek j 
szabályszerű megbízólevéllel rendelkező I 
delegátusai jogosultak a szavazásra.

Felelős szerkesztő i MARTON ERNŐ \ 
Kiadót FRATERNITAS kiadóvállalat j
Előfizetési ár havonként.......... 35 le!
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni

Nr. 452 -922.
Publicatie de licitatie.

Firma Jac Lövy dia Sibiu vinde pe í 
calea licitatiei publice 4 vagoane tarite, in ’ 
baza §-iui 35 i a legei comercialc pe spcscie 
si pericolul firmei lacob Meisner din Muras- 
ludos sub urmatoarele conditiuni:

1. Pretul strigarii este 150 lei pro 100 
kgr., ade.a Unasutacincizcci lei pro una- 
suta kilograme.

2. Matfa se vinde aceluia, care efera 
mai múlt, chiar si sub pretul stiigarii.

3. Pretul vanzarii e de pia lit momen­
tan si marfa e a se transporta fara amanare

4. Cei cári voiesc a pattícfpa la van-
sunt datori a depune la in< ...........

tátiéi 10°/e (zccc prccente) vadiu.
5. Intrucat cumparátorul nu ar putea 

Platt pretul vanzarii, pierde vádiul depozitat 
si vanzarea se continua pe spesele si peri­
colul aceluia.

6. Competintcle cumpararii le suporta 
cumparaterul.

Licitatia se va tinea in 2 Mai 1922 
ofa 9 in Sibiu la magazinul firmei Jac Lövy 
Str. Heiden Nr. 7. pre langa interventia sub- 
scmnatului.

Sibiu, 24. Aprilie 1922.
Dr. Nicolae Cristea,

notar public.

Cojona (Kolozs) sósfürdőn a

Korna-szálloda
(kóser vendéglőnek kiválóan al­
kalmas) bérbeadó, esetleg eladó.

Értekezni Singernél Kolozson.
3720-1

a!

i

*gjr Mfl 6ra 1 lel. - Vsetagabb betfi,el 
tegfclatbb apróhirdetés tn 10 ;e!

Mindenféle fordítások román, magyar .7
Z°/s francia nyelvre, valamint irógé»"i 
va ő másolások gyorsan és pontosan késfüi 
uek. Fölvételi hely Friedmann hírlapiroda "
---------------     3405-1
wM szoba, konyha, eíőszoba, pince és pad. 
lásbol álló utcai, modern, parkettes, főid 
szintes, a kolozsvári Főtér közelében lévő 
lakásomat becserélném ehhez hasonló, mát 
helyen fekvő lakással. Az ügy lakáshivatal 
részé gyorsan bonyolittatnék le. Cim az v 
Kelet kiadóhivatalában. »Jó lakás* jeligeGyárt és állandó rak' ^r mindenféle i ——'»-•»•»»•».«»»»bi», »ju iax

ékszerárakban. Vállal rílliáns mun- ! alatt megíudható. Telefon 12-93. 
kákát javításokat és alakításokat. Va- - - 
lódí és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13« — Sürgönyeim ;
„Juvaere Cluj“ 1273

Frogoli Raglan
gumiköppeny 1330 divatöltöny

Neumann ML
cégnél,

Cluj, Piata ünirii 
(Főtér)

Raktárhelyiség, világos, 120 néüyzeTmtü 
a központban kiadó. Cím a kiadóhivatalba* 
__________ ______ ____________ 3715-1

Aradra menne kereskedelmit végzett zsidé 
árva, urileány. Szives megkereséseket a kiadó­
hivatal »árva* jeligére kér. 3716-1

25.000 leivel rendelkező állásban levő 26 
éves hivatalnok, ki a malom és gabonaszak­
mát tökéletesen érti, nőül venne 18—28 éves 
szép, csinos, kimondott vallásos, zsidó uri­
leány t, kinek 50—100.000 lei hozománya van 
vagy benősülnék olyan házhoz, ahoi szak­
mámhoz hasonló existenciát kapnék. Leve­
leket »Hatszáztizenhárom* jelige alatt a ki- 
adóhivatal továbbit. 3717-í

.. Faszakmában detail és irodista munkába* 
ct évi gyakorlattal állást keresek. Leveleket 
»Megbízható* jeligére a kiadóhivatalba. 3719-1

Becskor, mosótól?, felsőbőr és szijgyartóbl&ní
iZaatám tsagy Xéizict kicsinyben és nagyban. legol- 
Mdbb írak eailett, — Vidéki «tgrendeíáseket kis peüt»- 
«»Baagokban b «sköiISk, - 7den!egi u!p é. bocsíro,
íra é5—TO I«, - »agoptéíelnél !í százalék kedvez- 
aiéng- SAmSOS BŐRGYÁR, Gyuzsgytr-ntc, i 
Gyorairis r»fettora! csczoben. TefefOo! gyár 3-66-Ukis 3-87

Pension Hirsch Semmering
2 és fél órányi távolságra Wien-től 1000 méter 

magasságban a tenger színe felett

EisenstädterFulöp 
volt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai 

Gumilabda.......... 4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 . 
Porcellán bögre s „

„ csésze ajánlva L 1675 
Bor és pálinkás szervizek.... „ 70*—

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanteri 
és nürinbergi cikkek 1274 
nagybani eladása

TÜWaBWMgf minden Ijmnaimif IHlliMtilByBl méretben, lullipORFIll,
krfstályfehér Lámpa cső és csiszolt üveg­
árukat, demljonokct raktárról azonnal 
szállítunk *262

fluslindnr TbsMfbIí
Cluj—Kolozsvár, Plata M. VHeazui 
<v. Széchenyi-lér) 3S Telei. 9—54.
En-gros! En-defail!

Ngomdafőnököt
ki a román és magyar nyelvet szóban

zare, sünt" datorV a depune Tu inputul Ti- ^Ulációt,
tátiéi íoo/e (zecc prccente) vadiu. m un »raf el vételt tökéletesen érti, mi­

előbbi belépésre keres nagyobb város­
ban levő nyomdaváilalat. Javadalma­
zás *?avi fjx fizetés, utazásnál napi 
ellátási dij, vasúti szabadjegy és juta­
lék. Tőkebefektetés esetén társulás is 
lehet. Kimentő személyi és szakisme- 
retet, úgyszintén igényeket felölelő 
ajánlatot „Nyomdafőnök“ jeligével to­
vábbit a Friedmann könyvkereskedés 

Kolozsvár.

mco<n

Épiftültt figyelmébe!
Oltott, oltatlan

m
valamint cement és gipsz kilón­
ként, mázsánként és vagontéte­

lekben legolcsóbban a

CALCIT-MOVER RT.-
nál, Fellegvári-ut 9. sz. alatt sze­
rezhetők be. Megrendelések tele­
fon utján is leadhatók. Telet. 1106.

Festék áruk
Falzöld, smaragdzöld, pompej-
vörös, venyigefekete, okker, sa­
tinober, ultramarin, vaspor. Ana- 
lin festékek Meister Lucius féle. 
Salétrom, salycil, cacaomassa, 
cacaovaj állandóan raktáron.
Itt FMi Cluj. Telefon szint 171.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
- 1277

Lusztig es Nlussbäeher 
Cal. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk póstán, 
utánvét mellett.

Keresek
5 gyermekem mellé azonnali belépésre

modern
nevelő-melamedof,

aki jiddisch-deutsch nyelven oktat
-X1DL 7;, "VI Vt2Ti 

Előnyben részesülnek, akik a német 
nyelvet szóval és írásban perfektül 
bírják. Fizetés: természetbeni lakás, 
teljes ellátás és készpénz fizetés meg­
egyezés szerint. Ajánlatok: Moskovits 
Bernáth, Turda küldendők. 3721-!

B cipőimport teljesen megszűnt
mert a

Renner Testvérek és Társai
Bőrgyár Rt., Cluj—Kolozsvár
gyárt mindenféle férfi, női és gyermek­
cipőt színes és lakbőrökből is a leg­

elegánsabb kivitelben!! 1301

m KäSHül

IFID SEIET
Zsidó ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 tel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

,Fraternitas“ nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Szerkesz]
hivatal

Cloj-Kolozsj
L. Pop, — 1 

Az Uj Kel
Szerkesztőid
Kledóhlvataj
Nyomda - -I 
Héber oaztAll 
Ze. N. Sz. -I

A kéziratok
szerkesztőséi
jSk. - Kéi 
adunk vissza!

betűd

V. évfoi

Nem
ÉvszázJ 

totíák a táj 
pedig úgy, 
csak a kis{ 
gyobbik aq 
még nem 
választása 
jogosan köl 
maga szánj 
amely legkj 
törekvést, 
egyház, arrj 
az erkölcsi [ 
bátlanul ti 
szisztéma l| 
kinek aszeJ 
nézetet vall 
és amíg azj 
nem másra • 
kell rá, liogj 
jék meg a 
biztonsága 
zeti érdek d 

Fölösleg! 
minden egy] 
áll. Amenj 
biztos aiapoj 
keleti egy ha 
kus, ép ad 
ilyen alapoxj 
egyház is. 
vagy ingatal 
zsidó félékéi 
és ezzel azt| 
való viszonj 
a morál ere 
és társadalo 
része ma m 
ki az eznbei 
kötelességtu 
zéseit a vall 
jogában és i 
magát megt 
golással, vaj 
az ő feleke: 
ép úgy ke 
bázist maga 
egyház és e 
nos jog és i 
jáa követelh 
sek alapján 
világ lelkiisd 

Mitidazorl 
helyzet Roi 
felekezet üg] 
le a. Hangsuj 
felekezeíről 
beszélünk. < 
még ki se 
amelyet kő 
neveznek. A 
2.eíek helyze 
rossz, de nag 
gasztalan. A 
ugyan, amel; 
ád a zsidó ej 
ságára, de a 
gyűrték ezt ; 
vezettség jó 
neológ zsidói 
országi kong 
hatásköréből, 
az ortodoxiái 
szágos szerv« 
az egyház a 
uek a megáll 
nélkülözte a 
hogy még m 
is vannak ri 
inatlanok iri 
ismerik el le* 
ságuknak. Mi 
belső bizonyt 
tetézni még i 
tek, mert eze 
nián nyúltak 
«égek életéb 
Win volna an

(!


